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AUTOBUZ  

HIBRID,                     

ÎN PROBE
TEST. Compania Solaris şi-a 

prezentat, la Galaţi, ultimul model 

de autobuz hibrid, Solaris Urbino 

12 Hybrid, care va putea fi  testat 

pe traseele Transurb până pe 

16 august.  > pag. 05 

FESTIVALUL 

DE FOLCLOR, 

LA START
TRADIŢII. Cea de-a XIII-a 

ediţie a Festivalului Internaţional 

de Folclor „Doina Covurluiului“ a 

început ieri, printr-o ceremonie 

desfăşurată în sala Consiliului 

Judeţean. > pag. 09 

UN GĂLĂŢEAN DE 79 DE ANI A MURIT  > EVENIMENT/03

ANCA MELINTE
ancam@viata-libera.ro

Nu mai puţin de 21.700 de gă-
lăţeni au semnat iniţiativa cetă-
ţenească „Fără penali în funcţii 
publice“, conform datelor centra-
lizate pe 8 august. Galaţiul se afl ă 
astfel în primele zece judeţe din 

ţară ca număr de semnături date 
de cetăţenii care nu mai vor penali 
în funcţii publice. 

Chiar dacă au fost înjuraţi, 
hărţuiţi, persifl aţi, voluntarii vor 
continua strângerea de semnături 
până la sfârşitul săptămânii vii-
toare. Cei care încă nu au semnat 
o pot face în fi ecare zi, după ora 

18,00, pe Faleza Dunării, la Neacşu 
şi vizavi de Starea Civilă (strada 
Traian). 

Campania se va încheia când 
în Constituţia României va fi  adă-
ugat articolul care va determina 
scoaterea celor condamnaţi din 
politică şi din administraţie.  
> pag. 04 

Peste 20.000 de gălăţeni nu mai 
vor penali în funcţii publice

valuta BNR

€4,64  

$4,00 
Cursul de schimb valutar

la data de 9.08.2018

meteo

31˚ 
Însorit

07sport
Greva angajaţilor DJTS 
continuă cel puţin 
până luni

GRATUIT
cu „Viaţa liberă”

al săptămânii 
viitoare

PROGRAMUL TVPROGRAMUL TV

W

09timp liber
„Vlahii“ din Cehia 
au uitat limba română, 
nu şi obiceiurile

Primul caz de deces de anul acesta al unui

pacient cu virusul West Nile a avut loc la Galaţi. 

Este vorba despre un pacient de 79 de ani,

care a ajuns la spital cu multiple înţepături de

ţânţar.  . Teodora Miron
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Proiectul noii 
legi a pensiilor 
discriminează femeileAR
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editorial
viaţa liberă
Pacientul, pus între paranteze

 REMUS BASALIC
remus@viata-libera.ro 

C
onflictul izbucnit 
recent la Spitalul 
Universitar din 
Bucureşti, între 
câţiva asistenţi 

medicali şi conducerea 
unităţii, scoate la iveală tot 
ce are mai ticălos sistemul 
sanitar din România, la 
ora actuală: incompetenţă 
managerială, girată prin 
numirile directorilor 
de spitale şi de instituţii 
subordonate ministerului 
exclusiv pe criterii politice, 
nepăsare faţă de soarta 
pacienţilor, tot la nivel 
managerial, dar şi ipocrizie şi 

o tăcere complice din partea 
angajaţilor.

Despre motivele pentru care 
la cârma spitalelor ajung, de 
cele mai multe ori, persoane 
total nepregătite pentru 
respectivele atribuţii este mult 
de discutat. Este o practică 
moştenită de dinainte de ‘89, 
care a prins rădăcini atât de 
puternice încât este greu de 
crezut că va deveni istorie 
prea curând. Este îndeajuns să 
spunem că, şi din această cauză, 
sistemul sanitar din România a 
ajuns în pragul colapsului.

 În legătură cu atitudinea 
personalului medical sunt însă 
câteva aspecte de clarifi cat. 
Câţi dintre cei care au urmărit 

Remus 
Basalic

scandalul de la Spitalul 
Universitar cred că acesta ar 
fi  devenit public în situaţia în 
care respectivii asistenţi şi-ar 
fi  primit drepturile prevăzute 
de lege? Cel mai probabil, dacă 
directoarea spitalului nu ar 
fi  făcut greşeala de a-i pune 
pe angajaţi în situaţia de a 
alege între sporuri şi bonurile 
de vacanţă, neregulile ar fi  
continuat în spital fără ca 
opinia publică să afl e despre ele.

Însuşi asistentul care a ales 
greva foamei ca modalitate de 
protest a recunoscut că multe 
dintre condiţiile pe care le-a 

maxime

“
Puterea 

caracterului             

stă în dragoste

SIMION MEHEDINŢI

sinaxar
10.08.2018

Sfi nţii Mucenici Laurenţiu arhidiac.: u

Sf. Sfi nţit Mc. Xist şi Ipolit, 

episcopul Romei; Sf. Mc. Ipolit

înapoi
Apocalipsa Guvernului frumos

 DĂNUŢ LUNGU
danut@viata-libera.ro 

Boss-ul de la Romsilva u

opinează că România nu mai 
suportă numărul mare de 
urși, așadar ar trebui să mai 
scoatem pușca din rastel. Nu 
comentez această sugestie, însă 
am de făcut o precizare - dacă 
se va lua decizia de a-i curăța 
pe alde Moș Martin, trebuie să 
avem grijă să nu-i deranjăm 
pe tăietorii ilegali de copaci. 
E păcat de alde Hrebenciuc 
și care o mai fi  pe eșichier, ei 
chiar pun sufl et.

Un scriitor britanic - habar u

n-am cum îl cheamă, am 
trata superfi cial subiectul - 
și-a mâncat opera în direct, 
deoarece a pierdut un pariu, 
zice-se, important. Ai noștri, e 
vorba despre romancierii care 

au ieșit, sunt în continuare de 
părere că e grea cartea.

 Astronomii avertizează că u

există un risc ridicat ca Terra 
să fi e lovită de un asteroid. 
Ce mai contează? Bine că ne 
sunt sănătoși miniștrii din 
cel mai frumos Executiv din 
istoria României. Și a Daciei 
lui Burebista. În rest, să vină 
Apocalipsa!

 Lituania, preocupată din  u

cale-afară, va construi un gard 
de 130 de kilometri la granița cu 
Rusia. Culmea arhitecturii - să 
ridici un gard sub nasul unuia 
care sare frecvent pârleazul.

 O telenovelă indiană, u

care abordează teme precum 
atacurile cu acid, violența 
domestică și avortul, a devenit 
unul dintre cele mai urmărite 
programe de televiziune din 
lume, depășind ținta de 400 de 

milioane de telespectatori. Dacă 
în locul acidului s-ar fi  folosit 
toporișca, i-am fi  putut spune 
telenovelă vasluiană.

 Așadar, fi lmele turcești cu u

Suleyman și ceilalți eroi care-i 
pupă mâna lui Erdogan vor avea 
un concurent serios. Producția 
aia indiană va ajunge și la noi... 
Doamnă Eugenia Vodă, chiar 
nu vă văd bine! La ora aia, 11 
noaptea, îmi crapă tălpile de 
somn.

O profesoară de Limba şi u

Literatura Română din Turda a 
fost sancţionată cu avertisment 
după ce le-a recomandat 
elevilor să vizioneze un fi lm 
în care ar exista scene gay. 
Industria Sârmei Câmpia Turzii 
și pretențiile în amor, iată un 
titlu de roman pe care sper să-l 
exploatez pe timpul acestei 
vieți... Doamne ajută!

 ION ZIMBRU
redactie@viata-libera.ro 

N
u mi-a spus nimeni, nu 
m-a învăţat nimeni, însă 
aşa am citit şi înţeles din 

marile cărţi ale omenirii: "Nunta 
are două capete. La capătul celălalt 
al nunţii, mirele îi dă miresei o 
lacrimă pentru drum. Drumul 
acesta ţine până la capătul celălalt 
al nunţii, exact cât măsoară 
distanţa dintre Atunci şi Acum. 
Adică, altfel spus, acest drum e 
lung. O lungime fără capete, o 
lungime fără de sfârşit. O lacrimă 
pentru drum este foarte bună în 
fi ecare moment al acestei călătorii. 
Dulce sau amară, lacrima ţine loc 
de otravă, dar şi loc de elixir. Cine 

lăcomeşte din prima secundă, riscă 
să rămână singură. Fiindcă plânsul 
de mire nu-i la îndemâna oricui, 
nu se găseşte pe toate drumurile. 
Lacrima de mire trebuie băută 
încet, indiferent că-i bună sau 
rea. Bună sau rea, această băutură 
este tonifi antă, accelerează ori 
încetineşte scara cu iluzii, dărâmă 
idei preconcepute, lungeşte boala, 
întreţine starea de urgenţă sau 
de calm, netezeşte, surpă, taie şi 
spânzură, clamează adevărul sau 
spune minciuni cu nemiluita. 
Oricum, lacrima mirelui în ochii 
miresei este necesară ca apa. Fără 
ea, veştejirea se suie în irisuri... şi 
mireasa devine inutilă în vârtejul 
Deşertăciunii“. Sigur că da, nu? 
Da, sigur că da! Pentru că nici 

mireasa nu poate să nu-i dea 
mirelui o lacrimă pentru acelaşi 
drum direct proporţional sau 
invers proporţional cu depărtarea 
ori apropierea dintre lacrimi pe 
lungimea fără de capăt a cestui 
cerc, adică a verighetei umplute 
cu infi nitul gol triumfal. Aşa 
am înţeles din marile cărţi ale 
omenirii: "Nici mirele nu trebuie 
să devoreze lacrima din prima 
clipă. Nu trebuie să se repeadă, 
chiar dacă nu a mai văzut plâns de 
mireasă niciodată. Şi nici medicul/
responsabilul cu Igiena acestui 
gol nu recomandă mirelui să facă 
abuz, dar nici să guste din lacrimă 
doar aşa, din amabilitate. Lacrima 
miresei este mult mai scumpă 
decât a mirelui. Fiindcă numai 

mireasa poate alcătui făcători de 
lacrimi, adică de minuni. Bune sau 
rele, aceste minuni scot pacea din 
război, scot războiul din pace, pot 
dărâma invulnerabilul, pot repara 
fl uturi, pot descrie cele mai lungi 
şi frumoase cuvinte pe mormântul 
unui mire ori al unui privighetor. 
Tot la fel, lacrima miresei în ochii 
mirelui este necesară ca apa. Fără 
ea, ofi lirea se suie în irisuri... şi 
mirele devine inutil în mijlocul 
Deşertăciunii“. Sigur că da! 
Verigheta... un Cerc victorios, un 
Gol triumfal umplut cu acorduri 
şi dezacorduri din Aria Iubirii! 
Marin Sorescu: "Când îndrăgostiţii 
au luat peste tot foc,/ se prind de 
mâini şi se aruncă amândoi într-o 
verighetă!“ .

tragedia
Cerc victorios şi Gol triumfal

divina

reclamat durau de cel puţin 
jumătate de an. Scânteia care a 
aprins spiritele a sărit însă abia 
când asistenţii au fost puşi să 
aleagă între două drepturi care 
nu se exclud reciproc.

În acest caz, vorbim de 
declaraţii făcute cu scopul de a 
şantaja şi de a te răzbuna, nu de 
grija excesivă şi dezinteresată 
faţă de soarta pacienţilor. La 
mijloc se afl ă multă ipocrizie, 
iar vina le aparţine ambelor 
tabere, precum şi tuturor 
ofi cialilor (miniştri, directori 
ai Casei de Sănătate etc.), care, 
deşi, de-a lungul timpului, au 
avut toate pârghiile necesare 
pentru a îndrepta din lucruri, 
au ales corupţia şi mimarea 
acţiunilor. .

nec plus ultra
Nişte 
Sfi nţi

ION ZIMBRU  PENTRU MARIA CUPEŞ, PROFESOR DE FRANCEZĂ ÎN FRANŢA, RESPECT ŞI ADMIRARE!

(!) hai să mestecăm nişte lumină,

hai să strângem un mister în dinţi,

hai să dăm năvală în păcate -

noi de asta suntem nişte sfi nţi (!)

 

(!) noi de asta dăm apă la moara

celor însetaţi de ce-i frumos,

celor care merg până la moarte

şi trec apa styxului pe jos (!)

 

(!) hai să dăm la iarnă doar zăpadă,

hai să dăm la vară numai ploi,

hai să dăm la oameni doar iubire - 

noi de asta suntem amândoi (!)

 

(!) noi de asta suntem împreună - 

pentru cei săraci cu duhul sfânt,

pentru cei ce merg până la moarte

şi rămân de-a pururi pe pământ (!)

pe repede

Echipa de serviciu  u

Responsabil ediţie: D.C. Predescu;
Corectura: Ramona Cotârleţ, 
Andra FrăţimanAR
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Primul deces din cauza 
virusului West Nile
 TEODORA MIRON
teodora@viata-libera.ro 

 Primul caz de deces de anul 

acesta al unui pacient cu virusul 

West Nile a avut loc la Galaţi. 

Este vorba despre un pacient de 

79 de ani, care a ajuns la Spitalul 

de Boli Infecţioase cu multiple 

înţepături de ţânţar. 

Iniţial, pacientului i s-a pus 
diagnosticul de meningo-en-
cefalită acută, iar Institutul 
Cantacuzino a fost cel care a 
dat confi rmarea de West Nile. 
„Bolnavul a fost diagnosticat cu 
meningo-encefalită acută, cu 
rezultat pozitiv de la Institutul 
Cantacuzino, pozitivitate pentru 
virusul West Nile“, ne-a explicat 
dr. Mihaela Debita, managerul 
Spitalului de Boli Infecţioase Ga-
laţi. Conform sursei citate, evolu-

ţia bolii a fost foarte rapidă, iar 
pacientul a decedat pe patul de 
spital. „Este un caz cu multiple 
comorbidităţi, care a fost internat 
în Spitalul de Boli Infecţioase cu o 
evoluţie fulminantă. A decedat în 
spitalul nostru. Este vorba despre 
un bolnav de 79 de ani, din Galaţi, 
care prezenta pişcături multiple 
de ţânţari“, a adăugat dr. Mihaela 
Debita.

 Managerul Spitalului de Boli 
Infecţioase ne-a explicat că Direc-
ţia de Sănătate Publică va face o 
anchetă în acest caz.

 Recomandări 
pentru populaţie 

Virusul West Nile, foarte pe-
riculos pentru om, este transmis 
de ţânţari. Încă din luna aprilie, 
Direcţia de Sănătate Publică a in-
format primăriile din judeţ, dar 
şi pe cea din municipiu, să îşi ia 

măsurile necesare astfel încât să 
fi e combătuţi ţânţarii. Mai mult, 
primarilor li s-a recomandat să 
taie stufărişul şi să cureţe băl-
ţile din localităţi, acestea fi ind 
zone în care, de regulă, se adună 
ţânţarii.

"Infecţia cu virusul West 
Nile afectează sistemul nervos 
central, iar manifestările pot 
prezenta aspecte diferite. Unele 
persoane pot prezenta simptome 
uşoare, incluzând febră, cefalee 
(dureri de cap), greaţă, vărsături 
şi uneori infl amarea ganglioni-
lor limfatici şi erupţie cutanată 
pe faţa anterioară şi posterioară 
a toracelui şi abdomenului. Sunt 
însă persoane infectate, al căror 
sistem imunitar este scăzut, care 
pot dezvolta o formă severă a bo-
lii cu manifestări ce includ febră 
ridicată (39-40 grade Celsius), 
cefalee, dezorientare, fotofobie, 

convulsii, slăbiciune muscula-
ră, paralizie, comă“, avertizea-
ză DSP Galaţi, prin purtătorul 
de cuvânt al instituţiei, Liliana 
Iordăchescu.

 Specialiştii recomandă mon-
tarea plaselor de ţânţari la uşi şi 
ferestre şi evitarea ieşirilor în aer 
liber între asfi nţit şi zorii zilei, 
când ţânţarii sunt mai activi. De 
asemenea, pe pielea expusă apli-
caţi o substanţă repelentă (care 
îndepărtează ţânţarii) atunci 
când staţi afară în perioadele de 
zbor ale insectelor şi purtaţi ha-
ine cu mâneci lungi, pantaloni 
lungi şi ciorapi în timpul plim-
bărilor sau al altor activităţi în 
aer liber, seara sau noaptea. .

ATENŢIE LA ÎNŢEPĂTURILE DE ŢÂNŢARI!  .  AVERTIZARE

Dr. Mihaela Debita u

 TEODORA MIRON
teodora@viata-libera.ro 

În urma unor verifi cări efectu-
ate la un imobil de pe strada Con-
stantin Levaditi, poliţiştii locali 
din cadrul serviciului Disciplina 
în Construcţii şi Afi şajul Stradal 
au constatat că au fost executate 
lucrări de construcţie. În timpul 

verifi cărilor, proprietarul nu a 
putut prezenta procesul-verbal 
de recepţie încheiat la fi naliza-
rea lucrărilor.

 În această situaţie, în con-
formitate cu prevederile Legii 
50/1991, actualizată, poliţiştii 
locali i-au aplicat o sancţiune 
contravenţională de 2.000 de 
lei.  .

Lucrare fără proces-
verbal de recepţie

 VICTIMĂ 

A NEPĂSĂRII 

CELOR MARI
ACCIDENT. O copilă 

de 5 ani din Galaţi a fost singura 

rănită într-un accident rutier produs 

ca urmare a neglijenţei adulţilor. 

Împreună cu părinţii săi, fetiţa s-a 

angajat în traversarea intersecţiei 

bulevardului Marii Uniri cu strada 

care duce la „Trecere bac“, printr-un 

loc nepermis şi cu vizibilitate redusă 

pentru şoferii care ar fi  virat stânga, 

pentru a intra pe Faleza Superioară. 

Ce putea fi  mai rău s-a şi întâmplat, 

în sensul că un şofer, care urca 

dinspre bac şi care a vrut să facă 

stânga, i-a surprins pe cei trei, 

lovind-o pe fetiţă. Speriat, şoferul 

a fugit de la locul accidentului, iar 

fetiţa, cu câteva răni uşoare, a fost 

dusă la Spitalul de Pediatrie, unde 

nu a rămas internată. Conducătorul 

auto, un gălăţean de 34 de ani, 

a fost identifi cat câteva  ore 

mai târziu de poliţişti, care au 

deschis un dosar penal pentru 

vătămare corporală din culpă şi 

părăsirea locului accidentului.  

.  M. Constandache

Unde sunt 
amplasate 
radarele

TRAFIC. Astăzi, 10 august, 

radarele Poliţiei Rutiere vor fi  ampla-

sate, în municipiul Galaţi, pe străzile 

Uzina de Apă, Drumul de Centură şi 

Calea Smârdan. Şoferii care au drum 

în judeţ vor fi  monitorizaţi pe DN 25, 

în dreptul localităţilor Independenţa 

şi Barcea, pe DN 24 D la Bălăbă-

neşti, iar pe DN 26 în localităţile 

Folteşti şi Cavadineşti. Pe DE 581, o 

autospecială cu radar va fi  amplasa-

tă pe raza localităţii Berheci, iar pe 

DJ 251, la Cuza Vodă şi Costache 

Negri.  . M. Constandache

publicitate

online
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Numărul pentru 
urgenţe 112, încins 
de apeluri la poliţie

 MARIANA CONSTANDACHE
mariana@viata-libera.ro 

Început de august fi erbinte şi 
la propriu, şi la fi gurat pentru po-
liţişti, solicitaţi zilnic prin mii de 
apeluri să intervină acolo unde 
cetăţenii consideră că le este 
pusă în pericol siguranţa fi zică 
sau a bunurilor. Numai marţi, 
7 august, peste 2.700 de sesizări 
prin 112 au mobilizat poliţia la 
nivel naţional, aproape zece mii 
de oameni în uniformă din toate 
structurile acţionând pe diverse 
paliere pentru a proteja liniştea 
şi siguranţa publică. Solicitările, 
care reprezintă circa două treimi 
din cazurile la care au intervenit 
poliţiştii, s-au soldat cu constata-

rea a 796 de infracţiuni şi prinde-
rea în fl agrant a 124 de suspecţi. 
Faţă de 44 dintre aceştia au fost 
luate, potrivit datelor centraliza-
te  la  nivelul   Poliţiei  Române, 
diferite măsuri preventive. Gro-
sul problemelor a fost însă con-
statat  pe linie rutieră, în trafi c 
plouând cu amenzi şi permise 
reţinute. 

„Pentru neregulile constata-
te, polițiștii au aplicat 8.870 de 
sancţiuni contravenţionale, a că-
ror valoare depășește 3.000.000 
de lei. De asemenea, au fost 
reținute 532 de permise de con-
ducere și au fost retrase 146 de 
certifi cate de înmatriculare“, se 
precizează în comunicatul făcut 
public de Poliţia Română. .

Peste 20.000 de gălăţeni 
nu mai vor penali 
în funcţii publice
 ANCA MELINTE
ancam@viata-libera.ro 

 Nu mai puţin de 21.700 de 

gălăţeni au semnat iniţiativa 

cetăţenească „Fără penali în 

funcţii publice“, conform datelor 

centralizate pe 8 august. 

Galaţiul se afl ă în primele 
zece judeţe din ţară ca număr 
de semnături date de cetăţenii 
care nu mai vor penali în funcţii 
publice.

Chiar dacă au fost înjuraţi, 
hărţuiţi, persifl aţi şi nu li s-a 
permis amplasarea unui cort, 
care ar fi  uşurat mult campania, 
voluntarii vor continua strânge-
rea de semnături până la sfârşitul 
săptămânii viitoare, astfel încât 
semnalul dat de gălăţenii să fi e 
unul cât mai puternic.

Cei care îşi doresc o adminis-
traţie locală, un parlament şi o 
preşedinţie fără condamnaţi 

defi nitiv la închisoare pentru 
infracţiuni săvârşite cu vinovă-
ţie, dar încă nu au semnat, încă 
o pot face. Voluntarii care strâng 
semnături pot fi  găsiţi, după ora 

18,00, pe Faleza Dunării, la Neac-
şu şi vizavi de Starea Civilă (pe 
strada Traian nr. 95, bloc A5A, la 
parter). Campania "Fără penali 
în funcţii publice“ se va încheia 

doar atunci când în Constituţia 
României va fi  adăugat articolul 
care va determina scoaterea celor 
condamnaţi din politică şi din ad-
ministraţie. .

ÎN PRIMELE ZECE JUDEŢE DIN ŢARĂ  .  SEMNĂTURI

publicitate

uu foto GSDGfoto GSDG
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Un medic gălăţean 
mobilizează lumea 
să doneze sânge
 TEODORA MIRON
teodora@viata-libera.ro 

 Mai multe persoane din 

localitatea Matca s-au mobilizat 

şi au venit la Centrul de 

Transfuzii din Galaţi pentru a 

dona sânge. Totul a fost pus la 

cale de medicul endocrinolog 

Marius Huţanu, din cadrul 

Spitalului Judeţean Galaţi, în 

cadrul campaniei „Speranţă 

pentru viaţă“. Mesajul nu a 

rămas fără ecou, astfel că, 

începând de luni, mai multe 

persoane au mers şi au donat 

sânge. 

Campania este binevenită, 
mai ales că, în perioada verii, 
numărul donatorilor scade. "În 
medie, în cursul anului, numă-
rul donatorilor este de 70-80 pe 
zi, dar în perioada  de vară, mai 
ales în perioada concediilor, nu-
mărul acestora scade cam cu 20-
30, deci ajungem cam la 50-60 de 
donatori pe zi. Avem  nevoie de 
toate grupele de sânge, în mod 
special de cele cu RH negativ, 
pentru că numărul celor care au 
aceste grupe este mai mic“, ne-a 
explicat dr. Beatrice Cristian, 
medic primar în cadrul Centru-
lui de Transfuzii Galaţi.

 Campania "Speranţă pentru 
Viaţă“ se va încheia la sfârşitul 
acestei săptămâni. "Desfăşurăm 
o campanie de donare de sânge 
în perioada 6-10 august, adi-
că toată săptămâna, campanie 
în care s-au implicat Caravana 
Speranţei, asociaţia umanita-
ră care a iniţiat acest proiect, 

Centrul de Transfuzii, Biserica 
Adventistă, ca şi comunitate în 
care am putut mobiliza oamenii 
din întreg judeţul Galaţi, şi me-
dia, care ne-a ajutat foarte mult 
în promovarea acestui proiect. 
Procentual, doar 60 la sută din-
tre cei care au nevoie de sânge 
benefi ciază, deci unul din trei 
pacienţi nu primeşte sânge când 
are nevoie. Mai ales în sezonul de 
vară este o mare nevoie de do-
natori. Necesarul de sânge este, 
paradoxal, mai mare în sezonul 
estival, iar donatorii sunt mai 
puţini“, ne-a explicat dr. Marius 
Huţanu. Donatorii au venit şi de 

la 80 de kilometri distanţă, de 
la Matca. "Nu am venit pentru 
cineva anume, anul trecut am 
donat pentru cineva. Am auzit, 
pe toate canalele de informare, 
că este lipsă de sânge şi am venit 
să dăm o «picătură» de ajutor“, 
ne-a declarat Narcis Pohrib.

 "S-a auzit la noi în Matca des-
pre campania «Speranţă pentru 
viaţă» şi mi-am propus să vin. 
Am mai donat şi am fost şi în 
ipostaza de a primi sânge. În pri-
mul rând, am auzit că este criză 
de sânge şi este o chestiune de 
morală să vin să donez pentru 
că şi eu am primit, la rândul 

meu, sânge“, ne-a spus Mioara 
Anghel.

 Printre cei care au donat ieri 
sânge la Centrul de Transfuzii 
s-a afl at şi un român stabilit în 
Australia. "Am venit acasă pen-
tru o nuntă. Sunt prieten cu dr. 
Huţanu şi când am auzit de cam-
pania lui am venit să donez şi eu“, 
ne-a mărturisit Ovidiu Roman.

În orice perioadă a anului este 
mare nevoie de ajutor, lucru con-
fi rmat şi de medici din Spitalul 
Judeţean, care, de multe ori, îi 
trimit pe aparţinătorii pacienţi-
lor să doneze sânge pentru a pu-
tea face operaţiile necesare. .

CAMPANIA „SPERANŢĂ PENTRU VIAŢĂ“  .  AJUTOR

Vara, numărul donatorilor scade cam cu 20 - 30 de persoane pe zi  u

 TAMARA MANOLACHE
redactie@viata-libera.ro 

 Compania Solaris şi-a prezen-
tat, la Galaţi, ultimul model de 
autobuz hibrid, Solaris Urbino 12 
Hybrid, în colaborare cu societa-
tea de transport local Transurb. 

Autobuzul are 12 metri lungi-
me, este fabricat în Polonia şi se 
diferenţiază de modelele anteri-
oare printr-un nou interior, preţ 
redus şi capacitate de limitare a 
emisiilor de gaze nocive. "Moto-
rul diesel este doar un generator, 

iar consumul este astfel diminu-
at cu până la 30 la sută“, a explicat 
managerul de vânzări al compa-
niei Solaris, Ovidiu Borcea.

 Reprezentanţii autorităţilor 
locale au participat la testul de 
pe străzile oraşului şi au avut 
ocazia să vadă cum se comportă 
vehiculul pe şosea. Acestea nu 
exclud posibilitatea unei cola-
borări cu fi rma Solaris în viitor. 
"Noi ne dorim astfel de mijloace 
de transport şi cred că, în curând, 
le vom avea“, a spus primarul Io-
nuţ Pucheanu.

Autobuzul hibrid poate func-
ţiona atât pe combustibili fosili, 
cât şi pe electricitate. Vehiculul 
are baterii, care se reîncarcă 
foarte rapid, în aproximativ o 
oră. Cu o singură încărcare de 
baterie, autobuzul poate parcur-
ge o sută de kilometri, cu zero 
consum de carburant, rezultând 
şi o reducere a poluării.

 După ce s-au plimbat deja cu 
Mercedes-Benz Citaro Hybrid, 
gălăţenii vor putea să testeze şi 
modelul Solaris, până pe 16 au-
gust. .

Încă un autobuz hibrid pe străzile oraşului

 O BĂTĂUŞĂ 

DIN GALAŢI 

A AJUNS 

ÎN ÎNCHISOARE
URMĂRITĂ. Şi femeile 

ajung în puşcărie pentru agresiune, 

nu doar bărbaţii! O localnică de 38 

de ani din comuna gălăţeană Lieşti 

îşi va petrece următorii trei ani din 

viaţă în spatele gratiilor, după ce a 

fost găsită vinovată de vătămare 

corporală. Cei care au considerat 

că femeia se face vinovată de 

agresiune cu intenţie au fost 

magistraţii Judecătoriei Focşani, 

care au condamnat-o 

la începutul acestui an. 

Mandatul de executare, valabil de 

la jumătatea lunii februarie, nu a 

putut fi  pus în executare până zilele 

trecute, deoarece femeia a reuşit 

să fenteze întâlnirea cu autorităţile. 

Ea a fost depistată marţi, 

pe raza comunei de domiciliu. 

Poliţiştii au reţinut-o şi au 

condus-o la Penitenciarul 

de Maximă Siguranţă Galaţi.  

. M. Constandache  
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 MARIAN CĂPĂŢÎNĂ
marian.capatina@viata-libera.ro 

 Mihaela Buzărnescu s-a 

accidentat, miercuri seară, în 

setul al treilea al partidei cu 

Elina Svitolina, din al doilea tur 

al turneului de la Montreal. La 

scorul de 4-3 pentru Svitolina în 

setul decisiv, Mihaela a alergat 

spre o minge în zona liniei 

de fund, dar şi-a sucit glezna 

piciorului drept. A început să 

urle de durere şi nu s-a mai putut 

ridica de la sol, imediat lângă 

ea venind arbitrul de scaun şi 

adversara.  

Echipa medicală a intervenit 
după câteva minute şi a început 
să-i îngrijească piciorul afectat 
serios. În cele din urmă, a fost 
transportată în afara arenei într-
un scaun cu rotile şi cu piciorul 
bandajat.

 Singurele informaţii despre 
starea jucătoarei românce, care 
săptămâna trecută reuşea să câş-
tige primul turneu din carieră, au 
fost furnizate de Mihai Buzărne-
scu, tatăl sportivei, care a spus 
că primul verdict al medicilor 
turneului este o entorsă, dar nu 
se cunoştea, cel puţin în prima 
parte a zilei de ieri, gravitatea 
acesteia. "Va face un RMN, pen-
tru că la cabinetul turneului nu 
aveau aparatura necesară. Va lua 
legătura cu medicul turneului şi 
va afl a mai multe. Dacă e entor-
să de gradul întâi, ar fi  o pauză 
de mai puţin de două săptămâni. 
Dacă e de gradul al doilea, e la 
limită pentru participarea la US 
Open (n.r. - 27 august - 9 septem-
brie). Dacă e de gradul al treilea, 
va fi  mai greu“, a declarat Mihai 
Buzărnescu, la Digi Sport.

 Elina Svitolina, care a încercat 
să o ajute pe Buzărnescu în prime-
le secunde de după accidentare, a 
spus că organizatorii turneelor ar 
trebui să aibă medic la fi ecare te-
ren, pentru a se putea interveni 
imediat, nu după câteva minute, 
cum a fost în acest caz. "Am vă-
zut că este foarte, foarte serios. 
Nu puteam face nimic, nici eu şi 
nici arbitrul de scaun. Mi s-a pă-
rut că au trecut ani până a ajuns 
cineva. Glezna se umfl a din ce în 
ce mai mult, la fi ecare secundă, 
mi s-a făcut pielea de găină. Este 
greu să treci prin ce a trecut ea, 
cu siguranţă. Este senzaţia cea 
mai rea pentru orice sportiv să 
se accidenteze atât de rău. Îi este 
greu fi zioterapeutului să ajungă 
mai repede, dar cred că ar trebui 
să avem câţiva oameni cu califi -
care medicală tot timpul la teren. 
Pot fi  situaţii în care trebuie să 
acţionezi în următorul minut, nu 
cum a fost aici, în 5-6 minute“, a 
precizat Svitolina.

 În acest context, Buzărnescu 
va rata, în cel mai fericit caz, 
turneele de la Cincinatti (12-
20 august) şi New Haven (20-27 
august).

 "Miki“ a fost chinuită de acci-
dentări în aproape toată cariera. 
Coşmarul a început în anul 2011, 
când i-au apărut primele dureri 
la genunchiul stâng. A strâns 
din dinţi şi a continuat să joace 
inclusiv în 2012, apoi a decis să se 
oprească, pentru că era necesară 
o operaţie. Aceasta a fost făcută 
în 2013, dar "Miki“ a simţit du-
reri şi mai mari când a revenit 
la antrenamente. În 2014 a mai 
făcut o operaţie la genunchi şi 
nici aceasta nu a reuşit! Atunci 
a fost momentul de cumpănă al 
carierei, sportiva gândindu-se 
la retragere. Abia la începutul 
anului trecut, durerile i-au dis-
părut şi a început ascensiunea 
fulminantă, până pe locul 20 în 
ierarhia mondială, punct ma-
xim atins la începutul acestei 
săptămâni. .

din sportul 
gălăţean

 TENIS. Rezultate ale gălăţeni-

lor la turneul „Samtronic Ovidiu“, de 

la Constanţa, inclus în circuitul naţi-

onal al federaţiei, pentru juniorii sub 

14 ani: Vlad Valentin Roman (Viva 

Tenis Club), 6-0, 6-2 cu Pavel Grosu 

(Tenis Club Bucureşti), 3-6, 6-1, 6-1 

cu Alexander Olyakof (Academia 

Herăstrău) şi 4-6, 3-6 cu Albert 

Chibulcutean (CSM Brăila); Mihnea 

Robert Maftei (CSM Dunărea), 6-1, 

6-1 cu Luca Ianis Drumea (Mamaia 

IDU), 6-3, 4-6, 6-7 (4) cu Tudor Butu-

za (Dinamo Bucureşti); Maftei/ Rareş 

Haiduc (4 Fun Timişoara), 6-0, 6-0 cu 

Vladimir Neagu/ Alexandru Negres-

cu (Mamaia IDU - Samtronic) şi 6-3, 

4-6, 5-10 cu Albert Chibulcutean/ Ia-

nis Buzatu (CSM/ Venus Brăila); Vlad 

Valentin Roman/ Dumitru Alexandru 

(Viva/ T.C.B.), 6-1, 6-2 cu Eduard 

Popescu/ Dragoş Gîrbă (Beat Tenis 

Club/ Samtronic) şi prin abandon cu 

Gabriel Ciucanu/ Ştefan Ghinescu 

(Mamaia IDU/ Calllatis). 

ANIVERSARE. Daniela 

Goldic, sportivă emblematică a 

Galaţiului, şi-a aniversat împlinirea 

a 47 de ani, motiv şi pentru noi să-i 

transmitem tradiţionalul „La mulţi 

ani!“. Daniela s-a numărat printre 

cele mai valoroase şi longevive 

jucătoare de handbal din prima ligă, 

jucând la Oţelul, cu multe prezenţe în 

cupele europene, la Dunărea Brăila 

şi CSU Danubius, unde, anul trecut, 

şi-a marcat retragerea. În prezent, 

Daniela Goldic este antrenoare, 

împărtăşind din imensa sa experi-

enţă micuţelor viitoare handbaliste 

- junioare IV şi V.  .

Juniorii, 
în turneu 
pe Litoral

grupaj realizat deu

Gh. Arsenie, M. Petrescu

Urlete de durere, 
în momentul maxim 
al carierei

BUZĂRNESCU, CE GHINION! S-A ACCIDENTAT LA MONTREAL  .  TENIS

P R E Ş E D I N T E, 
Costel Fotea

privind: convocarea în şedinţă ordinară a Consiliului Judeţean Galaţi pentru luni, 13 august 
2018, ora 1100, la sediul Consiliului Judeţean Galaţi din str. Eroilor nr. 7 B, sala mare

Costel Fotea, Preşedintele Consiliului Judeţean Galaţi;
Având în vedere referatul de fundamentare al secretarului judeţului Galaţi;
Având în vedere prevederile art. 94 alin. (1), (3) şi (7) din Legea administraţiei publice locale nr. 215/2001, 
republicată, cu modifi cările şi completările ulterioare;
Având în vedere prevederile art. 31 alin. (1) şi (3) din Regulamentul de organizare şi funcţionare a Consiliului 
Judeţean Galaţi;
În temeiul prevederilor art. 106 alin. (1) din Legea administraţiei publice locale nr. 215/2001, republicată, cu 
modifi cările şi completările ulterioare,

DISPUNE:
Art.1. Se convoacă în şedinţă ordinară Consiliul Judeţean Galaţi pentru luni, 13 august 2018, ora 1100, la se-
diul Consiliului Judeţean Galaţi din str. Eroilor nr. 7 B, sala mare, cu următorul proiect al ordinii de zi:

1. Modifi carea organigramei şi a statului de funcţii ale aparatului de specialitate al Consiliului Judeţean Galaţi;
Iniţiator: Costel Fotea

2. Acordarea unei fi nanțări nerambursabile din bugetul Județului Galați pentru Fundația „Inimă de copil” în vederea 
implementării proiectului „Centrul de recuperare și reabilitare pentru copii cu dizabilități”; 

Iniţiator: Costel Fotea
3. Aprobarea Proiectului Tehnic și a Documentației de Execuție pentru obiectivul de investiție: „Instalație de utilizare 
redusă și joasă presiune gaze naturale” la Complexul Muzeal de Ştiinţele Naturii „RĂSVAN ANGHELUŢĂ” Galaţi, str. 
Regiment 11 Siret, nr.6A, Cartier Ţiglina 1; 

Iniţiator: Costel Fotea
4. Trecerea terenului în suprafaţă de 4.600 m2, situat în municipiul Galaţi, Parc Rizer, str. Traian nr. 226 B, lot 2 
afl at în domeniul public al judeţului Galaţi, din administrarea Consiliului Local al municipiului Galaţi în administrarea 
Consiliului Judeţean Galaţi; 

Iniţiator: Costel Fotea
5. Modifi carea și completarea Anexei nr. 1 la Hotărârea Consiliului Județean Galați nr. 51/28.03.2017 privind darea 
în administrare a imobilelor (clădiri şi terenuri) afl ate în domeniul public al judeţului Galaţi către Spitalul Orăşenesc 
Tîrgu Bujor şi aprobarea contractului de dare în administrare; 

Iniţiator: Costel Fotea
6. Exprimarea acordului Consiliului Judeţean Galaţi cu privire la oportunitatea transferului la nivelul judeţului Galaţi 
a competenţelor privind implementarea politicilor naţionale şi reglementărilor în domeniul tineretului şi sportului, 
exercitate în prezent de Ministerul Tineretului şi Sportului şi structurile sale teritoriale; 

Iniţiator: Costel Fotea 
7. Rapoarte, informări, întrebări, interpelări, diverse.

Art.2. Mapele consilierilor judeţeni conţinând proiectele de hotărâri vor fi  distribuite în data de 9 august 2018, de 
către salariaţii Direcţiei patrimoniu din cadrul aparatului de specialitate al Consiliului Judeţean Galaţi.
Art.3. Prezenta dispoziţie va fi  adusă la cunoştinţă publică prin mass-media, va fi  afi şată la sediul şi pe pagina de 
internet ale Consiliului Judeţean Galaţi şi va fi  comunicată Direcţiei patrimoniu din cadrul aparatului de specialitate al 
Consiliului Judeţean Galaţi.
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 POZIŢIONĂRILE 

SPORTIVILOR 

GĂLĂŢENI ÎN 

CLASAMENTELE 

NAŢIONALE
TENIS. Federaţia Română de 

Tenis a dat publicităţii clasamentele 

naţionale actualizate cu rezultatele 

de luna trecută. Dintre sportivii 

gălăţeni, cele mai spectaculoase 

salturi le-au realizat Andrei 

Cristian Arinton, care a avansat 

şapte locuri şi Vlad Valentin 

Roman, afl at acum cu 16 poziţii 

mai sus. Iată-i pe sportivii din 

Galaţi care se situează în primele 

50 de locuri în ţară:Under 10 

ani: locul 8 - Elisa Amalia Lungu 

(CSM Dunărea), locul 28 - Daria 

Ioana Nicodim (Dacia) - din 196 

de sportive care punctează; 

Under 12: locul 10 - Alessia Maria 

Florea (Viva Tenis Club), locul 

15 - Lavinia Maria Găvănescu 

(Arcada) - din 284; locul 2 - David 

Cristian Carteputredă (Viva), locul 

3 - Gabriel Gheţu (Viva), locul 11 - 

Mihnea Robert Maftei (Dunărea), 

locul 39 - Andrei Cristian Arinton 

(Dacia) - din 355; Under 14: locul 

28 - Bianca Bulat (Arcada) - din 

292; locul 27 - Vlad Valentin 

Roman (Arcada) - din 283. Under 

16: locul 36 - Ana Capăt - din 187; 

locul 2 - Ştefan Andrei (Viva), locul 

39 - Albert Ionuţ Ştefan (Viva) - din 

215. Under 18: locul 18 - Andra 

Cristina Capţan (Arcada), locul 

44 - Ana Capăt - din 108; locul 

18 - Ştefan Andrei - din 126. 

Seniori: locul 21 - Patricia Maria 

Ţig (Arcada), locul 22 - Gabriela 

Talabă (Dacia) - din 135.                 

. Gh. Arsenie, M. Petrescu 

protest al angajaţilor din structurile MTS
Greva continuă cel puţin până luni

 MARIAN CĂPĂŢÎNĂ
marian.capatina@viata-libera.ro 

Preşedintele Sindicatului Na-
ţional Sport şi Tineret (SNST), 
Andy Nagy, a declarat că întâlni-
rea pe care a avut-o cu conduce-
rea Ministerului Tineretului şi 
Sportului (MTS) nu a avut niciun 
rezultat, iar greva generală de-
clanşată miercuri de angajaţii 
din subordinea MTS va continua 
cel puţin până luni, când este 
programată o altă rundă de ne-

gocieri.  "Am fost la întâlnirea 
cu conducerea MTS, însă dân-
şii nu au avut pentru noi nicio 
propunere în plus. În continua-
re ni se vorbeşte despre măriri 
salariale de la 1 ianuarie şi aşa 
mai departe, numai promisiuni. 
Dânşii erau foarte relaxaţi, pă-
reau să nu aibă nicio presiune, 
dar greva generală continuă. 
Cel puţin până luni, când avem 
o nouă întâlnire cu conducerea 
MTS“, a afi rmat Nagy. Sindica-
tul Naţional Sport şi Tineret 

susţine că protestează în nume-
le a peste 3.500 de salariaţi din 
Sport şi Tineret. Conform con-
ducerii SNST, 70% din personal, 
indiferent de vechime, studii, 
funcţie, este plătit cu 1.300 lei 
net/lună.

 Principalele revendicări ale 
SNST sunt: egalizarea salariilor 
la nivelul maxim afl at în plată, 
reîncadrarea personalului con-
form Legii nr. 153/2017 (dife-
renţiat pe funcţii, răspundere, 
vechime), plata muncii în zilele 

de sâmbătă şi duminică, sărbă-
torile legale şi a orelor supli-
mentare, acordarea sporului de 
25% pentru antrenorii care au 
sportivi la lotul naţional, aplica-
rea regulamentului de sporuri, 
suplimentarea numărului de 
angajaţi, deblocarea posturilor 
vacante şi prelungirea contrac-
tului colectiv de muncă.

 La Galaţi, în grevă sunt an-
gajaţii de la CSM Dunărea şi Di-
recţia Judeţeană pentru Sport şi 
Tineret. .

Programul 
etapei a IV-a 
din Liga I

FOTBAL. Astăzi începe a 

patra rundă a campionatului Ligii 

I de fotbal, cu partida dintre FC 

Botoșani și Astra Giurgiu, de la 

ora 21.00. Celelalte meciuri se vor 

disputa astfel: mâine, Concordia 

Chiajna - Hermannstadt (ora 18.00) 

și Sepsi Sf. Gheorghe - Poli Iași 

(ora 21.00); duminică, Dunărea 

Călărași - U Craiova (ora 15.30), 

FC Voluntari - CFR Cluj (ora 18.00) 

și Gaz Metan Mediaș - FCSB (ora 

21.00); luni, Dinamo - FC Viitorul 

(ora 21.00).  . S. Baciu

Primele meciuri, la Galaţi, 
în noua formulă a lotului
 SONIA BACIU
sonia.baciu@viata-libera.ro 

 Handbalistele de la CSM CSU 

Danubius Galaţi continuă seria 

partidelor amicale cu un turneu 

de pregătire, care va avea loc, 

astăzi și mâine, la Galaţi. 

La competiția amicală ce se 
va desfășura în Sala Sporturilor 
"Dunărea“ vor participa echipele 
HC Dunărea Brăila, SCM Gloria 
Buzău - echipă nou promovată în 
Liga Națională (LN) și HCM Slobo-
zia - recent retrogradată din LN. 
În prima zi a turneului, fi ecare 

echipă va susține câte două me-
ciuri. Gloria Buzău și HC Dunărea 
Brăila vor deschide competiția, de 
la ora 10.00, urmând ca Danubius 
să joace împotriva formației HCM 
Slobozia, de la ora 12.00.

După-amiază, de la ora 17.00, 
Slobozia va juca cu Dunărea 
Brăila, iar ziua se va încheia cu 
meciul dintre Danubius și Gloria 
Buzău, de la ora 19.00. Sâmbătă, 
de la ora 10.00, Gloria Buzău va 
întâlni echipa HCM Slobozia, iar 
ultimul joc al turneului va avea 
loc de la ora 12.00, între Danubius 
Galați și Dunărea Brăila. Antre-
norul Valeriu Costea spunea că 

de la acest turneu "așteptăm ca 
relațiile de joc să fi e așa cum tre-
buie, cât mai aproape de nivelul 
maxim al omogenităţii. Vreau 
mai multă implicare din partea 
jucătoarelor la aceste meciuri şi 
să nu mai avem multe greșeli 
neforțate“.

La acest turneu, CSU Danubius 
se va prezenta cu toate jucătoarele 
din lot: Elena Șerban, Emilia An-
ghel, Roxana Caragea - Daciana 
Balaban, Alla Șeiko, Lăcrămioara 
Cîlici, Andreea Pătuleanu, Marija 
Getroit, Tamara Bokarici, Elena 
Livrinikj, Cristina Marcu, Cristi-
na Clisu, Mădălina Conache, De-

nisa Șelever, Iulia Artean Stroe, 
Andreea Taivan, Ana Maria Gogu 
și Raluca Tănasă, cele două din 
urmă fi ind junioare.

Pentru gălățence, acesta este 
al doilea turneu din perioada de 
pregătire a noului campionat. 
Săptămâna trecută, CSM CSU 
Danubius a încheiat pe locul al 
treilea în turneul care s-a dis-
putat la Rm. Vâlcea, unde fetele 
antrenate de Valeriu Costea au 
înregistrat o victorie, scor 23-19, 
în fața celor de la CSM Slatina, 
respectiv, două înfrângeri, 24-29 
cu Corona Brașov și 10-28 cu CSM 
Rm. Vâlcea. .

TURNEU LA SALA „DUNĂREA“ CU CSM CSU DANUBIUS ŞI ALTE TREI ECHIPE  .  HANDBAL

  u foto Sonia Baciu

competiţii 
rezultate
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Noua lege a pensiilor 
discriminează femeile
 TEODORA MIRON
teodora@viata-libera.ro 

 Proiectul noii Legi a pensiilor 

va discrimina femeile, care vor 

primi pensii mai mici chiar şi 

cu 30 la sută faţă de bărbaţi, 

dacă statul nu le va acorda 

alte compensaţii, susţine 

preşedintele Confederaţiei 

Sindicale „Cartel Alfa“, Bogdan 

Hossu. 

„Fără să vedem deocamdată 
textul proiectului, din prezentă-
rile de până acum, reies mai mul-
te defi cienţe. Una dintre ele este 
discriminarea împotriva femei-
lor, în sensul în care, făcându-se 
o împărţire pe numărul de ani 
de cotizare, în momentul respec-
tiv femeile, care au un stagiu de 
cotizare mai mic decât al bărba-
ţilor, vor avea pensia mai mică. 
Dacă adăugăm şi facilităţile des-

pre care se vorbeşte, aparent fa-
cilităţi, adică pentru femeile cu 
mai mult de trei copii se reduce 
stagiul complet de cotizare, în loc 
de 30 de ani sau 33, să fi e mai mic 
cu până la şase ani, am înţeles 
din prezentare, în momentul re-
spectiv ele vor avea pensii foarte 
mici“, a arătat Hossu.

 Acest lucru va însemna că, din 
start, toate femeile vor avea pen-
sii mai mici cu circa 15 la sută faţă 
de cele ale bărbaţilor, iar în cazul 
mamelor cu peste trei copii, pen-
siile vor fi  mai mici chiar cu 30 la 
sută. Ca să fi e înlăturată această 
discriminare, ar trebui să apară 
în lege şi altfel de compensaţii 
pentru femei, a precizat Hossu.

 „Al doilea element negativ, 
din prezentările de până acum, 
este faptul că valoarea punctului 
de pensie va fi  decuplată complet 
de evoluţia economică. Adică, 
deşi salariile vor creşte destul 

de repede, punctul de pensie nu 
va creşte şi el“, a susţinut liderul 
sindical.

 El a explicat că, în prezent, 
valoarea punctului de pensie 
creşte odată cu salariul mediu şi 
cu infl aţia, însă, după modifi că-
rile propuse, va depinde doar de 
infl aţie.

 „Această decuplare are ca 
efect, aşa cum s-a mai întâmplat 
până acum, o îngheţare a pensii-
lor pe termen mediu“, a subliniat 
Hossu.

 Sindicatele 
nu au fost consultate 

Reprezentantul "Cartel Alfa“ a 
mai spus că marile confederaţii 
sindicale, care reprezintă intere-
sele populaţiei active, nu au fost 
consultate în niciun fel la elabo-
rarea acestui proiect.

 "Doamna ministru (Olguţa 
Vasilescu, ministrul Muncii - n. 

r.) consideră că reprezentanţii 
singurei forţe contributive nu 
sunt importanţi în discuţie. Au 
discutat doar cu Asociaţia Pen-
sionarilor. Iar legea, teoretic, ar 
trebui să fi e şi pentru viitor. Să 
nu uităm că pensia, ca factor de 
protecţie la sfârşitul carierei pro-
fesionale, reprezintă un factor de 
motivare pentru muncă şi corec-
titudine în muncă“, a precizat 
Hossu.

 Toate acestea vor încuraja, de 
fapt, munca la negru şi "la plic“, 
pentru că salariaţii nu vor şti de 
ce pensie vor benefi cia pe viitor, 
a conchis el.

 Proiectul Legii pensiilor, 
asupra căruia au existat inclu-
siv miercuri discuţii între Liviu 
Dragnea şi Lia Olguţa Vasilescu, 
urmează să fi e pus în dezbatere 
publică, ministrul Muncii ur-
mând să facă şi declaraţii de presă 
în legătură cu acest proiect.  .

PROIECT ÎN DEZBATERE PUBLICĂ  .  DECLARAŢII

Bogdan Hossu  u

susţine că sindicatele 

nu au fost consultate 

pentru acest proiect

 TEODORA MIRON
teodora@viata-libera.ro 

Avocatul Poporului, Victor 
Ciorbea, a declarat că a dispus 
efectuarea unor anchete la pe-
nitenciarele Giurgiu, Rahova şi 
Jilava, după moartea fostului ju-
decător Stan Mustaţă.

 "Ne-am sesizat din ofi ciu. 
Aceste anchete se vor efectua de 
către colegii de la domeniul pri-

vind armata, justiţia, poliţia si 
penitenciarele, respectiv Meca-
nismul Naţional de Prevenire a 
Torturii. Echipele vor fi  mixte şi 
din ele va face parte, obligatoriu, 
cel puţin un medic. Vor verifi ca 
motivele pentru care s-a dispus 
efectuarea transferului de la Ra-
hova la Giurgiu şi apoi cele pen-
tru care a fost transferat de la 
Giurgiu la Jilava. Şi, bineînţeles, 
vom urmări să vedem dacă au 

fost respectate prevederile legale 
privind efectuarea transferului, 
pentru că am înţeles că, pe de-o 
parte, era grav bolnav, pe de altă 
parte, transferul s-ar fi  făcut în 
timpul nopţii“, a declarat Avo-
catul Poporului, Victor Ciorbea, 
pentru Mediafax.

 Potrivit acestuia, echipe-
le mixte vor verifi ca şi "starea 
sănătăţii în momentul în care 
s-au făcut aceste transferuri şi 

condiţiile în care s-a produs de-
cesul“ fostului judecător Stan 
Mustaţă. 

 Judecătorul Stan Mustaţă a 
decedat, în noaptea de miercuri 
spre joi, din cauza unui infarct 
miocardic, suferit în timp ce i se 
făcea o dializă. Magistratul, care 
era încarcerat de mai bine de doi 
ani, avea cancer, dar suferea şi 
din cauza unor probleme ale ri-
nichilor.  .

Avocatul Poporului anchetează 
moartea fostului judecător Stan Mustaţă

Pentru unii 
clasare, 
pentru alţii 
anchetă

DOSAR. DNA a dispus cla-

sarea acuzaţiilor faţă de fostul şef 

ANAF, Gelu Diaconu, în dosarul ce 

viza fapte de corupţie în legătură cu 

cheltuirea fondurilor europene des-

tinate integrării sociale a persoane-

lor de etnie romă, deoarece fapta 

nu există. Faţă de Mădălin Voicu, 

cercetările din dosar continuă. Anul 

trecut a fost dispusă clasarea şi 

faţă de fostul deputat Nicolae Păun, 

însă numai pentru evaziune fi scală, 

cercetările fi ind în derulare pentru 

restul infracţiunilor.  . T. Miron

 PREZENŢA 

LA MITING 

DECIDE 

PREŞEDINTELE
PROTEST. Euro-

parlamentarul Renate Weber 

(ALDE) a apreciat că preşedintele 

Klaus Iohannis „are al doilea 

mandat în buzunar“ dacă la mitingul 

de protest al Diasporei, programat 

astăzi, 10 august, în Piaţa Victoriei, 

se va înregistra o prezenţă de un 

milion de participanţi. „Ideea «Vine 

Diaspora» este în continuarea 

ideii că Diaspora este cea care 

l-a ajutat să ajungă preşedinte 

în 2014. Dacă nu vine lumea în 

piaţă vineri, cred că Iohannis 

şi-a pierdut al doilea mandat“, a 

declarat Renate Weber, la TVR 1. 

Aceasta a adăugat că formaţiunile 

din opoziţie speră ca, prin mitingul 

Diasporei, să determine ieşirea 

PSD de la guvernare. „Se crează 

o emoţie colectivă. Pe emoţie 

colectivă, foarte multe lucruri se pot 

întâmpla“, a spus Weber.  . T.M. 

 CALCULATOARE 

DE LA ANAF 

PENTRU 

CONTRIBUABILI 
SERVICII. Agenţia 

Naţională de Administrare Fiscală 

(ANAF) a anunţat punerea la 

dispoziţia contribuabililor de 

calculatoare în sistem self service 

în 98 la sută dintre sediile sale. 

Scopul calculatoarelor este de a 

le permite contribuabililor să se 

obişnuiască cu serviciile online 

puse la dispoziţie. „La cererea 

contribuabililor, aceştia pot fi  

asistaţi de inspectori fi scali, în toate 

etapele utilizării serviciilor online“, 

se arată în comunicat. „Începând 

cu 1 ianuarie 2019, comunicarea 

dintre ANAF şi contribuabili va 

fi  realizată exclusiv online“, mai 

precizează instituţia.  .T.M. AR
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 MIOARA VELICU 

VĂ INVITĂ                   

LA JOC
ASTĂZI. Renumita 

cântăreaţă Mioara Velicu este 

invitata specială a unui concert 

de muzică populară ce se va 

desfăşura astăzi, 10 august, 

începând cu ora 20,00, pe terasa 

Popasul Drumeţilor. Atmosfera de 

sărbătoare tipic românească va fi  

întreţinută de formaţia Union din 

Brăila şi de trupa Dans Popular 

Galaţi. Preţul biletului este de 100 

de lei, în costul său fi ind inclusă 

masa şi băutura.  . R.A.P.

DESFĂTARE 

CULINARĂ 

LA „CARAVANA 

RACILOR“
BRĂILA. Oraşul vecin, 

Brăila, le oferă şi gălăţenilor 

posibilitatea de a petrece timp 

liber de calitate, desfătându-se 

cu bucate speciale. Începând 

de astăzi, 10 august, până pe 15 

august, pe Faleza Dunării la Brăila 

se va organiza „Caravana racilor“, 

un loc de „pelerinaj“ pentru cei 

cărora le plac preparatele din raci 

şi fructe de mare. „Două tone 

de raci şi sute de kilograme de 

creveţi, caracatiţă, rapane, pui de 

baltă, scoici, midii sau homari“, 

promit organizatorii, pe pagina 

evenimentului de pe Facebook.  

. R.A.P. 

Festivalul 
de Folclor, la start

 TAMARA MANOLACHE
redactie@viata-libera.ro 

Cea de-a XIII-a ediţie a 

Festivalului Internaţional de 

Folclor "Doina Covurluiului“ a 

început ieri, 9 august, printr-o 

ceremonie de deschidere 

desfăşurată în sala de conferinţe 

a Consiliului Judeţean Galaţi. 

Primele ansambluri folclorice 

ajunse în România au fost cele 

din Republica Cehă, Slovenia, 

Slovacia, Bosnia-Herţegovina şi 

Polonia.

 Gazdele evenimentului le-au 
urat "Bun venit!“ participanţilor 
şi au explicat importanţa istorică 
a ediţiei din 2018. "Gălăţenii iu-
besc folclorul autentic, de aceea 
ne bucurăm că participanţii au 
dat curs invitaţiei şi sunt alături 

de noi, la festival. Sărbătorim 
anul acesta 100 de ani de la Marea 
Unire. Cum putem sărbători mai 
bine, decât prin obiceiuri tradiţi-
onale şi muzică populară? În afa-
ră de dans, în spatele costumelor 
tradiţionale stau sute de ani de 
istorie“, a explicat preşedintele 
Consiliului Judeţean Galaţi, Cos-
tel Fotea.

 La eveniment au fost prezenţi 
liderii de grup ai fi ecărui ansam-
blu, dar şi câte o pereche de dan-
satori, care au prezentat portul 
popular al ţării pe care o repre-
zintă. Grupurile au adus mesaje 
de salut din partea conaţionali-
lor, au făcut schimb de suvenire 
şi au transmis urări de bine pen-
tru compatrioţii celor prezenţi la 
festival.

 "Sunt convins că în aceste zile 
vom petrece o perioadă extraor-

dinară împreună, atât pe scenă, 
cât şi în afara acesteia. Noi nu sun-
tem un grup foarte mare, dar în 
programul nostru am inclus lu-
crări din mai multe regiuni ale 
Sloveniei. Am mai fost aici, acum 
cinci ani, la un festival şi ştim cât 
de frumoasă este România şi cât 
de ospitalieri sunt românii“, a 
spus unul dintre reprezentanţii 
ansamblului sloven.

 Organizatorii Festivalului 
Internaţional de Folclor "Doina 
Covurluiului“ sunt Centrul Cul-
tural "Dunărea de Jos“, sub egida 
Consiliului Judeţean şi Consiliu-
lui Internaţional al Organizato-
rilor de Festivaluri de Folclor al 
UNESCO.

 Festivalul se va desfăşura în 
perioada 8-13 august, pe espla-
nada din faţa Casei de Cultură a 
Sindicatelor. .

au uitat limba, nu şi obiceiurile
„Vlahii“ din Cehia nu vorbesc româneşte, dar joacă!

 VICTOR CILINCĂ
victor@viata-libera.ro 

 „Ansamblul «Baca», din oraşul 

Valašské Mezirící, vine din partea 

de est a Cehiei şi reprezintă 

comunitatea de valahi“, a spus, 

în cuvântul său de salut adresat 

Galaţilor şi Festivalului, domnul 

Ctirad Bryol - coordonatorul 

grupului. Am ciulit bine urechile: 

până acolo au ajuns „vlahii“, cum 

se spune, în general, despre 

românii bejeniţi cândva din calea 

turcilor ori plecaţi cu turmele? 

Ansamblul de cântece şi dan-
suri "Bača“ e înfi inţat în 1945, în 
ceea ce se numeşte acum Moravia 
Valahă. Găsesc pe site-ul ansam-
blului că, încă de la înfi inţarea 

acestuia  de  către  etnograful  
M. Kaslik, trupa "a excelat prin 
puritatea folclorului şi a fi delită-
ţii etnografi ce“ - deci s-o fi  păstrat 
şi amprenta românească veche...

 Lângă superba clădire a Con-
siliului Judeţean, fost consulat 
al Cehoslovaciei (până ce nem-
ţii l-au transformat, în Al Doi-
lea Război Mondial, în propriul 
consulat), l-am rugat pe domnul 
Bryol să-mi spună dacă, în aceas-
tă regiune, "vlahii“ mai vorbesc 
româneşte.

 Sunt români care "ne govor-
yat po-rumynski“, îmi spune, în 
"engleza Estului“, oaspetele. "Vor-
besc numai cehă, dar din istorie 
se ştie că sunt români, veniţi cu 
turme de oi, de vite, şi rămaşi 
la noi. Aceasta se întâmpla prin 

secolele XV-XVI. Ei îşi zic valahi. 
Nu sunt organizaţi în vreun fel, 
în nicio asociaţie. Păstrează doar 
folclorul şi istoria şi ţin minte că 
sunt urmaşii valahilor. Şi-au păs-
trat dansurile, cu infl uenţe, nu şi 
costumele“.

 Wikipedia consemnează: 
"Oraşul, care este una dintre 
porţile de intrare din Ţara Ro-
mânească, este, de asemenea, 
unul dintre centrele folclorului 
valah“. Iar "Bača“ e "unul dintre 
cele mai vechi ansambluri folclo-
rice din Moravia, coorganizator 
de festival internaţional.

 Stârnit, am găsit, într-un nu-
măr din 2013 al revistei "Formula 
As“, articolul "Neînfrânţii“, care 
consemna: "Veniţi cu turme de 
oi şi capre, românii au ajuns şi în 

Slovacia, Cehia sau Polonia! Până 
la începutul seco lului al XVI-lea, 
teritoriul ăsta nehaşurat de pe 
harta Europei devenise o altă 
Valahie şi un nou acasă, întoc-
mai ca acelea din care strămoşii 
celor de acum plecaseră pentru 
totdeauna“. Precum secuii la noi, 
"singu rele îndatoriri pe care le 
aveau erau să păzească graniţele 
ţării şi să plătească anual o oaie şi 
un miel, la fi ecare 50, din turma 
păstorită“.

Părintele educaţiei moderne, 
aşa cum este cunoscut Jan Amos 
Comenius, scria în 1620: "Oame-
nii din Mun ţii Moraviei se numesc 
vlahi şi nu se tem de războaie. Au 
refuzat să accepte jugul habsburg 
şi, timp de trei ani, şi-au apărat 
libertatea cu sabia“.  .

INVITAŢII ŞI-AU PREZENTAT PORTUL NAŢIONAL  .  TRADIŢIE evenimente

Concert 
de muzică 
clasică, 
la Ateneu

TECUCI. În organizarea 

Fundaţiei „Pelin“, va avea loc la Te-

cuci, pe 15 august, începând cu ora 

20,00, un concert intitulat „A Musical 

Journey“, susţinut de soprana 

Anca Boieru şi tenorul Valentin 

Borsu (foto), acompaniaţi la pian 

de Adina Cocargeanu. Cei doi solişti 

şi-au propus să vină în faţa  tecuce-

nilor cu nu mai puţin de 26 de lucrări 

muzicale din diferite genuri, lied 

german, italian, spaniol şi ceh, arii şi 

duete din opere şi operete celebre, 

dar şi creaţii româneşti.  . R.A.P.AR
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cronologieologie

august

10

1500  u  Ştefan cel Mare, domnul 
Moldovei (1457-1504), a dăruit 
Mănăstirii Putna marea 
drevă a Răstignirii - broderie 
monumentală de o valoare 
artistică deosebită. [În colţurile 
lucrării se af lă portretele votive 
ale lui Ştefan cel Mare şi ale Mariei 
Vochiţa].
1865  u  Se naşte ALEXANDR 
KONSTANTINOVICI GLAZUNOV 
(m. 1936), compozitor, dirijor, 
pedagog rus.
1896  u  Încetează din viaţă OTTO 
LILIENTHAL (n. 1848), inginer 
german, unul dintre pionierii 
aeronauticii moderne.
1912  u  Încetează din viaţă PAUL 
VALLOT (n. 1841), arhitect, 
pedagog german. A proiectat 
gigantica clădire a Reichstagului 
din Berlin, construită în perioada 
1884-1894.
1929  u  Se naşte TAMARA 
BUCIUCEANU BOTEZ, actriţă 
de teatru şi film, laureată cu 
Premiul UNITER pentru întreaga 
activitate, cu alte premii.
1945  u  Încetează din viaţă 
ROBERT GODDARD (n. 1882), om 
de ştiinţă american, unul dintre 
pionierii cercetării în domeniul 
rachetelor.
1960  u Se naşte ANTONIO 
BANDERAS, actor spaniol 
[supranumit “latin lover” sau 
“noul Rudolph Valentino”].
1962  u  Se naşte HORIA GÂRBEA, 
scriitor, publicist, laureat cu 
Premiul Academiei Române pentru 
Dramaturgie, cu alte premii.
1980  u  Încetează din viaţă 
I. [Iţig] PELTZ (n. 1899), prozator, 
memorialist, traducător, laureat 
cu Premiul Societăţii Scriitorilor 
Români, cu Premiul Special al 
Uniunii Scriitorilor.
2003  u  Încetează din viaţă 
CONSTANTIN GALERIU (n. 1918), 
preot, pedagog, scriitor, fost vicar 
al Arhiepiscopiei Bucureştilor şi 
paroh al bisericii “Sf. Silvestru” din 
Bucureşti. V.G.

EXPOZIŢII 

 Muzeul de Artă Vizuală   u  Expoziţia “Mariana 
Tomozei Cocoş, pictură-grafică, patru decenii de 
muzeografie”.
 Sala “Nicolae Mantu” a Galeriilor de Artă   u

 Expoziţia “Credinţe şi superstiţii”, de Cristina Iulia 
Popescu.
 Muzeul de Istorie - Lapidarium (str. Mr.  u

Iancu Fotea nr. 2 bis)   Expoziţii: “Arheologie 
- Lapidarium”, “Ambient românesc - ambient 
european, a doua jumătate a sec. al XIX-lea - 
începutul sec. al XX-lea”, “Civilizaţia tradiţională 
din sudul Moldovei”, “Sistemul monetar românesc 
150 de ani de existenţă”, “Personalităţi ale Unirii 
Principatelor Române”.
 Casa Memorială “Costache Negri”  u

(comuna Costache Negri)   Expoziţia “Ambient 

românesc - Ambient european: Conacul de la 
Mânjina”.
 Casa Rurală “Ion Avram Dunăreanu”  u

(comuna Suhurlui)   Expoziţia “Ambient 
tradiţional românesc”.
 Casa Colecţiilor (Galaţi) şi Casa “Hortensia  u

Papadat-Bengescu” (comuna Iveşti)  Închise 
temporar.
 Complexul Muzeal de Ştiinţe ale Naturii  u

“Răsvan Angheluţă”   Expoziţiile: “Pe culmile 
Carpaţilor”, organizată în colaborare cu Muzeul 
“Grigore Antipa”, “Urmele trecutului”, “Aero Galaţi 
3”, “Antropocen” - fotografie, “Fluturi vii”, “Valori 
patrimoniale”, “Cerul în mâinile tale 2” - planetariu 
pentru nevăzători, “Descoperă singur Universul”, 
Expoziţia “Fosile vii - Crabii potcoavă“, “Tentacule  
şi tentacule”, “Sturionii, relicve ponto-caspice 

periclitate”. La acestea se adaugă Grădina Botanică, 
Grădina senzorială, Acvariul şi Observatorul 
Astronomic - Planetariu, Cinematograful 12D. 
Programul de seară al Observatorului Astronomic 
este 20,00 - 22,30 (luni, miercuri, vineri, sâmbătă).
 Grădina Zoo din Pădurea Gârboavele:   u

miercuri - vineri - 10,00 - 18,00, sâmbătă - duminică - 10,00-20,00.

BIBLIOTECI

 Biblioteca “V. A. Urechia”   u  la sediul central 
şi la Filiala “Costache Negri” - Biblioteca Municipală 
pentru Copii, Filiala “Paul Păltănea” - Biblioteca 
Municipală: luni - vineri - 9,00 - 17,00, sâmbătă - 
închis. Doar la sediul central, duminică - 8,00 - 13,00.
 Biblioteca Franceză “Eugene Ionesco”   u

 luni şi miercuri, 12,00 - 16,00, marţi şi joi, 10,00-
12,00.

carnet cultural
REMUS BASALIC 

Vacanţă 
cu sau fără prietenul 
necuvântător?
ANCA MELINTE
ancam@viata-libera.ro

Bun găsit, dragi iubitori de 

animale! Şi astăzi vom încerca 

să vă oferim sfaturi utile pentru 

creşterea şi îngrijirea prietenilor 

necuvântători. Pentru că suntem 

în plin sezon al concediilor, o 

grijă în plus care va apărea în 

cazul stăpânilor de câini sau 

de pisici este ce facem cu 

patrupedul în vacanţă. Îl luăm 

cu noi sau îl lăsăm în grija cuiva 

apropiat şi de încredere?

Pisicile se simt 
cel mai bine acasă!

O spun atât medicii veterinari, 
cât şi stăpânii cu experienţă în 
creşterea şi îngrijirea micilor fe-
line de casă: pisica se va simţi cel 
mai bine în locul care este cunos-
cut şi familiar, cu condiţia ca, mă-
car o dată pe zi, cineva să vină să-i 
cureţe litiera, să-i schimbe apa 
şi să-i umple bolul cu mâncare. 
Dacă e o persoană pe care pisica 
o cunoaşte şi acceptă, cu atât mai 
mult va aprecia o mică sesiune de 
alintat.

Desigur, fi ecare pisică este 
unică! Există şi pisici care se 
adaptează mai uşor la schimba-
rea locului şi a mediului, dar exis-
tă şi feline care îşi vor manifesta 
nemulţumirea faţă de noua casă 
neglijând litiera, alegând alte lo-
curi de rezolvare a necesităţilor 
fi ziologice, refuzând să mănân-
ce şi ascunzându-se sub pat sau 

şcoala iubitorilor de animaletel. utile
Dispecerat Urgenţe 112

Ambulanţă non-stop

(VITAL MED) 0236/462222

Inspectoratul pentru

Situaţii de Urgenţă (ISU) 0236/460441

Inspect. Jud. de Poliţie 0236/407000

Poliţia Transporturi 0236/418460

Secţia 1 de Poliţie 0236/419966

Secţia 2 de Poliţie 0236/460854

Secţia 3 de Poliţie 0236/413400

Secţia 4 de Poliţie 0236/468490

Secţia 5 de Poliţie 0236/416945

Serviciul Teritorial al Poliţiei

de Frontieră Galaţi 0236/491066

Centrul de prevenire

şi consiliere antidrog 0236/461800

Jandarmi 0236/334152

Poliţia Locală 0236/314000

Prefectură 0236/462739

 0236/460330

Consiliul Judeţului 0236/411099

Primărie 0236/307775

Garda de Mediu 0236/311333

 0236/413170

ECOSAL PREST 0236/312282

Informaţii CFR 0236/460643

Rezervare bilete tren 0236/496000

Protecţia Consumatorului 0236/413929

Starea Civilă 0236/307747

Dispecerat iluminat public 0751586462

DERANJAMENTE -  INTERVENŢII:

CALORGAL: dispecerat - 0236/311018

 0236/473100/120

 relaţii cu publicul - 0236/473151

APĂ CANAL: dispecerat - 0236/463294

 0236/473380

DISTRIGAZ SUD (Galaţi) 021/9281 

ELECTRICA (Galaţi) 929

SPITALE

Spitalul De Urgenţă 0236/301111

 0236/301112

Spitalul Psihiatrie 0236/479401

Boli Infecţioase 0236/334022

 0236/334032

Spitalul De Copii 0236/469849

 0236/469100

Spitalul Militar 0236/423983

Spitalul TBC 0236/460712

 0236/460713

Spitalul CFR 0236/475678

 0236/475768

 fax 0236/411613

Maternitatea Municipală 0236/413131

 0236/412301

FARMACII NON-STOP:

Hygeia (vizavi de Spitalul Judeţean) 0236/473013

ÎNSORIT. Potrivit meteorologilor, 

astăzi va fi  însorit. Temperatura va atinge 

valoarea maximă de 31 de grade Celsius, 

iar pe timpul nopţii, mercurul în termo-

metre va coborî până la circa 16 grade 

Celsius. Nu sunt șanse de precipitaţii. 

Vântul va atinge o viteză de până la 13 

kilometri pe oră. Presiunea atmosferică va 

oscila în jurul valorii de 767 mm coloană 

de mercur, iar umiditatea nu va depăși 

valoarea de 41 la sută.  . surse online

Galaţi

Soarele

răsare

 36:02 am

apune

58:24 pm

meteo 10 august România & Europa 

Timişoara

31  2020

Cluj

29 1818

Bucureşti

30 1717

Galaţi

31 1616

Constanţa

27 2323

Braşov

26 1414

Londra

21  1212

Paris

23  1313

Madrid

32  1717
Roma

34 2222

Chişinău

29  1414

vreun cotlon. Atenţie şi la uşi sau 
geamuri deschise, pentru că nu 
vor ezita să „evadeze“, cu riscul 
de a nu se mai întoarce!

În cazul în care nimeni nu este 
disponibil pentru a îngriji pisica 
o dată pe zi, varianta optimă ar 
fi  o pensiune dedicată animale-
lor de companie. Va trebui să vă 
îngrijiţi din vreme, să plătiţi ca-
zarea, să aduceţi animalului lu-
crurile preferate şi mâncarea cu 

care este obişnuit, dar veţi avea 
siguranţa că va fi  bine îngrijit 
în lipsa dumneavoastră. Spre 
deosebire de pisici, câinii vor fi  
încântaţi să vă urmeze în vacan-
ţă, dar, atenţie, asiguraţi-vă că în 
hotelul sau pensiunea în care vă 
veţi caza animalele de companie 
sunt acceptate!

Ce alte măsuri trebuie să lu-
aţi vă spunem  săptămâna vii-
toare. .

Pisicile sunt fascinate de bagajele stăpâniloru
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Cotele apelor Dunãrii
din 9 augustA
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LEU 

23 iulie - 22 august  

Ar fi  bine să vă exprimaţi clar 

ideile, pentru a nu fi  interpretat 

greşit.

FECIOARÃ 

23 august - 21 septembrie 

Se pare că resimţiţi oboseala 

acumulată în ultimele zile. Ar fi  

cazul să vă odihniţi mai mult.

BALANÞÃ 

22 septembrie - 22 octombrie 

S-ar putea ca relaţiile 

sentimentale să aibă de suferit 

din cauza unor neînţelegeri de 

moment.

SCORPION 

23 octombrie - 21 noiembrie 

Temperaţi-vă impulsivitatea 

şi evitaţi discuţiile în 

contradictoriu!

SÃGETÃTOR 

22 noiembrie - 21 decembrie 

S-ar putea să primiţi o propunere 

de colaborare.

CAPRICORN 

22 decembrie - 19 ianuarie 

Nu începeţi mai multe treburi 

deodată, pentru că riscaţi să nu 

le terminaţi la timp şi chiar să 

pierdeţi bani!

VÃRSÃTOR 

20 ianuarie - 18 februarie 

S-ar putea să aveţi difi cultăţi de 

comunicare şi să nu vă înţelegeţi 

prea bine cu cei din jur.

PEŞTI 

19 februarie - 20 martie 

Vă recomandăm să fi ţi atent 

cum discutaţi astăzi, ca să nu 

declanşaţi o ceartă.

BERBEC 

21 martie - 20 aprilie  

Vă recomandăm să daţi dovadă 

de mai multă diplomaţie, mai 

ales în relaţiile cu persoana 

iubită.

TAUR 

21 aprilie - 21 mai  

Vă sfătuim să nu vă gândiţi doar 

la satisfacţiile personale. Nu este 

exclus să aveţi discuţii pentru că 

faceţi numai ce vă convine.

GEMENI 

22 mai - 21 iunie  

S-ar putea ca partenerul de 

viaţă să vă reproşeze că nu 

vă interesează problemele de 

familie.

RAC 

22 iunie - 22 iulie  

Ar fi  bine să vă limitaţi la 

activităţi casnice, de rutină.

horoscop
10 august

fi lmul zilei
VINERI, 10 AUGUST 

remember
Carlo Rambaldi (1925-2012)

Carlo Rambaldi - creator de 
efecte speciale pentru fi lme - 
s-a născut, pe 15 septembrie 
1925, într-o localitate din nord-
estul Italiei, nu departe de 
Ferrara. A studiat la Academia 
de Artă din Bologna. A debutat 
în cinematografi e în 1957, 
când a „creat“ un dragon 
de 12 metri, pentru fi lmul 
„Siegfried“. Pentru efectele 
speciale din versiunea italiană 
a fi lmului „King Kong“ - lansat 
pe ecrane în 1976 - Rambaldi 
a primit primul său Oscar. Cel 

de-al doilea premiu Oscar l-a 
câştigat, în 1980, pentru efectele 
speciale din fi lmul „Alien“, iar 
peste trei ani a primit încă un 
Oscar, pentru contribuţia sa 
la realizarea fi lmului „E.T.“. 
Printre alte fi lme la care a 
colaborat Rambaldi se afl ă 
„Întâlnire de gradul trei“ şi 
„Dune“. De-a lungul carierei 
sale, Carlo Rambaldi a primit, 
în afara Oscarurilor, şi alte 
premii pentru contribuţia 
adusă cinematografi ei, inclusiv 
Premiul Naţional al Italiei, 

CERNAVODĂ 

HÂRŞOVA 

BRĂILA 

122 CM

210 CM

264 CM

- 14 cm

- 8 cm

- 14 cm

GALAŢI 

ISACCEA 

TULCEA 

263 CM

210 CM

171 CM

- 8 cm

- 7 cm

- 5 cm

 VIRGIL GURUIANU
redactie@viata-libera.ro 

Pe 4 august 2005, Guvernul a 

aprobat înfi inţarea Institutului 

Naţional pentru Studierea 

Holocaustului din România, care 

urma să funcţioneze ca instituţie 

publică cu personalitate juridică, 

în subordinea Ministerului 

Culturii şi Cultelor. Hotărârea 

Guvernului nr. 902/2005 privind 

înfi inţarea Institutului Naţional 

pentru Studierea Holocaustului 

din România „Elie Wiesel“ a fost 

publicată în Monitorul Ofi cial nr. 

758/19, din august 2005. 

Înfi inţarea acestui institut s-a 
realizat în conformitate cu reco-
mandarea din Raportul Comisiei 
Internaţionale pentru Studierea 
Holocaustului, publicat în 2004, 
an în care comemorarea Zilei Ho-
locaustului în România avusese 
loc pentru prima dată.

Principalul obiect de activita-
te al Institutului îl constituie cer-
cetarea şi analiza Holocaustului, 
prin identifi carea şi conservarea 
documentelor, publicaţiilor, din 
ţară şi din străinătate, privind 
acest fenomen şi constituirea 
unui depozit pentru păstrarea 
acestora ca mărturie a  memoriei 
istorice a secolului al XX-lea. Toto-
dată, Institutul realizează studii 
şi cercetări pentru aprofundarea 
cunoaşterii fenomenului Holo-
caustului, fi nanţează editări, 
reeditări şi publicări de memo-
rii, cărţi, studii, articole, cores-
pondenţă, memorie fotografi că, 
colecţii de documente, albume 
fotografi ce privind Holocaustul. 
În atribuţiile instituţiei intră şi 
organizarea de manifestări şti-
inţifi ce consacrate Holocaustu-
lui şi reprezentarea cercetării 
româneşti în acest domeniu la 
întâlnirile ştiinţifi ce naţionale 

şi internaţionale, organizarea de 
expoziţii şi activităţi educative 
privind fenomenul. Institutul 
contribuie cu expertiză la con-
servarea patrimoniului spiritual 
al comunităţilor evreieşti din Ro-
mânia, afectate de perioada Holo-
caustului şi la organizarea unui 
Memorial al Victimelor Holoca-
ustului. De asemenea, activita-
tea Institutului se concentrează 
pe probleme de interes legate de 
conservarea patrimoniului spiri-
tual şi cultural al comunităţilor 
evreieşti din România, afectate 
de perioada Holocaustului.

Institutul este condus de un 
director general, care emite de-
cizii în executarea atribuţiilor 
sale.

Finanţarea Institutului se rea-
lizează din venituri proprii şi din 
subvenţii acordate de la bugetul 
de stat, prin bugetul Ministerului 
Culturii şi Cultelor.

Hotărârea de Guvern prevede, 
totodată, şi funcţionarea pe lângă 
Institut a unui Consiliu Ştiinţifi c 
şi a unui Colegiu de Onoare. Con-
siliul Ştiinţifi c este un organ con-
sultativ ştiinţifi c de specialitate 
format dintr-un număr de până 
la 31 de personalităţi reprezenta-
tive şi recunoscute în domeniul 

studierii Holocaustului. Colegiul 
de Onoare are în componenţă 
personalităţi ale vieţii publice 
interne şi internaţionale cu com-
petenţe şi merite în domeniul 
studierii Holocaustului. Membrii 
acestor două organe sunt numiţi 
de către Ministerul Culturii şi 
Cultelor, la propunerea directo-
rului general al Institutului şi 
nu sunt salarizaţi.

Institutul se integrează într-o 
reţea internaţională cu organi-
zaţii similare şi coordonează, la 
nivel naţional, cercetarea româ-
nească în domeniul Holocaustu-
lui. Institutul a fost integrat, la 10 
octombrie 2005, la Bucureşti, în 
prezenţa unor personalităţi po-
litice şi culturale, reprezentanţi 
ai corpului diplomatic acreditaţi 
la Bucureşti şi invitaţi de peste 
hotare.

Placa pe care este inscripţio-
nată denumirea Institutului de 
pe frontispiciul imobilului din 
strada Vigilenţei nr. 3 a fost dez-
velită de doi supravieţuitori ai Ho-
locaustului, Liviu Beriş şi Oliver 
Lusting.

La 8 octombrie 2009, a fost 
inaugurat, la Bucureşti, Memori-
alul Victimelor Holocaustului în 
România.  .

august 2005
Înfi inţarea Institutului Naţional                          
pentru Studierea Holocaustului din România

„David Di Donatello“, atribuit în 
anul 2002. Carlo Rambaldi este 
considerat unul dintre geniile 
cinematografi ei mondiale. A 
încetat din viaţă la 10 august 
2012. . V.G.

MASCA LUI ZORRO
PRO TV. ora 21,30, acţiune, aventuri, romantic, western, dragoste, 1998, SUA

Cu: Catherine Zeta-Jones, Anthony Hopkins,Antonio Banderas u

Titlu original: The Mask of Zorro  u

Don Diego de la Vega, originalul Zorro, este capturat şi încarcerat de către 
duşmanul său de moarte, Don Rafael Montero, după ce i-a fost ucisă soţia, iar fiica 
i-a fost răpită de adversar şi crescută de acesta ca şi cum ar fi fost propriul său copil. 
Douăzeci de ani mai târziu, Zorro reuşeşte să evadeze din închisoare şi pune la cale 
un spectaculos plan de a-şi recupera fiica, dar şi de a-şi continua nobila misiune.
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> După ce premierul României 
a dat în judecată publicaţia de 
satiră TimesNewRoman, pe 
motiv că a făcut-o tâmpită, a 
venit rândul redactorului şef al 
publicaţiei să facă acelaşi lucru. 
Să o dea în judecată pe Viorica 
Dăncilă. Şi, dacă premierul cere 
100.000 de lei daune morale, cei 
de la TimesNewRoman cer doar 
1 leu. „După episodul Pristina - 
Podgorica, la presiunea bunului-
simţ şi la sfaturile avocatului meu, 
Radu Sora, am decis să o dau şi 
eu în judecată pe Viorica Dăncilă. 
Asta se întâmplă în acelaşi dosar 
în care Viorica Dăncilă ne cere mie 
şi colegilor mei de la Times New 
Roman 100.000 de euro pentru că 
am spus despre ea într-un articol 
că este tâmpită. Ţin să precizez 
că nu mi-am dorit să fi u într-un 
asemenea confl ict, ci este doar un 
răspuns la cererea absurdă făcută 
de Viorica Dăncilă. Este nu doar 
revoltător, ci de-a dreptul kafkian 
ca Viorica Dăncilă să îmi ceară 
100.000 de euro pentru un articol 
care a stat online două zile, în 
timp ce ea îmi tăvăleşte imaginea 
şi demnitatea de român încă din 
21 ianuarie 2009, în calitate de 
europarlamentar, şi din 29 ianuarie 
2018 în calitate de prim-ministru 
al României“, a explicat Călin 
Petrar. Na, să mai zică cineva că 
presa e subjugată...   .

reţeta zilei
Ouă                      
în cartofi          
copţi

INGREDIENTE. 4 cartofi  copţi 

întregi, 4 linguri de unt, 4 ouă medii, ceapă 

verde, cârnăciori, cașcaval, sare, piper;

MOD DE PREPARARE. 
Taie un capac din cartofi  și formează o 

cavitate cu ajutorul unei linguri sau furculiţe. 

Sparge oul în fi ecare scobitură din cartofi . 

Presară sare și piper. Apoi adaugă cârnă-

ciorii tăiaţi, ceapa verde, ierburi aromate și 

cașcaval. Introdu la cuptorul preîncălzit la 

190 de grade pentru aproximativ 10 minute 

(sau cât să fi e gata ingredientele, după gus-

tul fi ecăruia).  . A.F.

Mesagereza, limba care 
afectează comunicarea
FLORIN RĂVDAN 
f lorin.ravdan@viata-libera.ro 

„Sal! Cff? Dă’i lu Alex id’u meu ji 
zi k ne vdm mâine k aj vrea să vb cu el 
j cne jtie, poate iese cv. Ms. Xoxo“. 

Aţi înţeles ceva? Să vă traduc: 
„Salut!  Ce faci?  Dă-i  lui  Alex 
ID-ul meu de messenger şi spu-
ne-i că ne vedem mâine, pentru că 
aş vrea să vorbesc cu el ceva, cine 
ştie, poate iese ceva. Mulţumesc, 
pupici!“. Este un sms trimis de o 
fată de 13 ani prietenei ei. Sigur, 
asta în perioada în care messen-
gerul era la modă. Acum, există 
whatsapp, facebook, facetime şi 
alte astfel de platforme, dar lim-
bajul nu s-a schimbat.

Pe lângă abundenţa consoa-
nelor şi a prescurtărilor folosite 
de tineri, uneori există simboluri 
care înlocuiesc litere. Astfel, „a“ 
devine „@“, „e“ devine „3“, „o“ de-
vine „0“, iar „i“ devine „!“. 

„!Nt3Rn3t“ înseamnă „Inter-
net“, dar sigur aveţi probleme 
atunci când trebuie să citiţi acest 
cuvânt.

Ei bine, pentru puştii din ziua 
de azi, nu este nicio problemă. 
Unii ar putea spune că tinerii stâl-
cesc limba română. Este celebru 
cazul unui elev care, anul trecut, 
la Hunedoara, la examenul de Ba-
calaureat, a scris enunţul unui 
exerciţiu astfel: „Găsitzi în txt. d 
mai jos cuvs. kre îndplnsc fct. sint. d 

sub“. Psihologul Cristina Călără-
şanu, director Active Learning 
Center, este însă de părere că „nu 
este vorba de o stâlcire a limbii 
române în sensul clasic, deşi este 
adevărat că formele de adresare 
presupun o anumită deformare 
a cuvintelor. Ci este vorba mai 
degrabă de o amenajare, de un 
soi de «licenţă» de a vorbi într-un 
anume fel, într-un anume grup, 
despre anumite lucruri. Vă adu-
ceţi aminte cum luaţi notiţe la 
cursuri? Nu era nicidecum în 
totalitate corect. Erau prescur-
tări, coduri particulare, cuvinte 
parţiale, semne etc. Un astfel de 
limbaj poate fi  o modalitate de a 
aparţine unui grup, de a se recu-

noaşte în modalitatea de expri-
mare a acelui grup şi mai ales de 
a recunoaşte ceea ce transmite 
acel grup“.

În viziunea specialistului, ti-
nerii care comunică astfel între 
ei nu sunt neapărat analfabeţi. 
„Din experienţa mea, mulţi din-
tre aceşti tineri, într-un alt con-
text decât cel de care vorbeam 
mai sus, se pot exprima cât se 
poate de corect şi pot scrie în-
tr-un mod gramatical corect 
fără nicio problemă. Nu este o 
lacună de învăţare, ci este o de-
formare voită pentru a crea o 
anumită identitate“, a declarat 
Cristina Călărăşanu, pentru
ziare.com.    .

CAMPANIE VL  . SĂ VORBIM CORECT!

FLORIN RĂVDAN  
f lorin.ravdan@viata-libera.ro

tv
mania
Viorica 
Dăncilă, dată 
în judecată  
pentru că           
ne face de râs

1

100 de lei00 de e
pentru învăţăcei

Temă pentru acasă: completează, decupează şi 

trimite într-un singur plic, pe adresa redacţiei (str. 

Domnească nr.68) sau vino şi depune personal, 

6 carnete de note “Viaţa liberă”, publicate de luni 

până sâmbătă inclusiv. Tragerea la sorţi pentru 

desemnarea premiantului săptămânii va avea loc 

în holul redacţiei, în fi ecare vineri, ora 13:00, după 

extragerile concursului “Bani grei cu Viaţa liberă”.

CARNET DE NOTE VIAŢA LIBERĂ

Ce notă îi dai ziarului tău astăzi? u

săptămâna 6 - 11 august 2018

Bani GREI cua G cu

300 lei
pe săptămână!

Premiile se revendică până la 

data următoarei extrageri.

31 vineri

6 - 11 august 2018
31
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DANUBIUS  

GALAŢI 

ÎŞI PREZINTĂ 

LOTUL
HANDBAL. Echipa de 

handbal CSM CSU Danubius Galaţi 

va fi , astăzi și mâine, gazda unui 

turneu de pregătire, în cadrul căruia 

îşi va prezenta lotul pentru viitorul 

sezon competiţional.  > pag. 07 

NUMĂRUL 112,                     

ÎNCINS 

DE APELURI 

LA POLIŢIE
INTERVENŢII. Început 

de lună fi erbinte pentru poliţişti, 

solicitaţi zilnic prin mii de apeluri 

să intervină acolo unde cetăţenii 

consideră că le este pusă în 

pericol siguranţa.  > pag. 04 

Economiseşti 

225 lei/an!
Un ziar total.

Abonamentele se pot 

face la chioşcurile 

„Viaţa liberă”, până 

pe data de 28 a 

fi ecărei luni, sau la 

factorii poştali.

Abonează-te!
cu doar 33 de lei/lună!
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ANDREEA MANTEA ÎI VA LUA LOCUL BIANCĂI DRĂGUŞANU > PAGINA 20

’
Primesc cu braţele 

deschise această 

nouă provocare. 

Sunt foarte fericită 

şi abia aştept să 

iau parte la acest 

proiect care îmi 

este atât de drag 

şi cred că mi se 

potriveşte mănuşă.

ANDREEA MANTEA
prezentatoare TV

03gastronomie
Ce trebuie 
să mănânci în post 
ca să fi i sănătos

07descoperă
Exoplaneta 
cu o mare probabilitate 
de a întreţine viaţa
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Andreea Mantea 
va prezenta 
„Te vreau 
lângă mine“AR
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ISTORIA A ALTFEL

Picioruşe 
de broască, 
istoria 
unei 
specialităţi 
franţuzeşti
 VALENTIN CHIŢU
valentin.chitu@viata-libera.ro 

Bogate în proteine, vitamina A, 

potasiu şi omega 3, cu un gust 

între carnea de pui şi cea de 

peşte, picioruşele de broască 

sunt astăzi o delicatesă servită 

în multe restaurante. 

Însă, parcă nicăieri nu-şi gă-
seşte mai mult locul această spe-
cialitate decât în bucătăria fran-
ţuzească. Les Grenouilles, servite 
în Hexagon cel puţin de la începu-
tul Evului Mediu, le-au adus fran-
cezilor renumele de mâncători de 
broaşte, reputaţie încă actuală, 
dacă judecăm după cele 4.000 de 
tone importate anual.

 Broaştele, o soluţie 
pentru zilele de post 

Istoria consumului de pui de 
baltă, după cum sunt cunoscuţi 
la noi, este foarte lungă la nivel 
european. Descoperiri arheologi-
ce recente au arătat că resturi şi 
oase ale unor mese ce au cuprins 
broaşte au fost găsite în situri cu 
o vechime de până la 5.000 de 
ani în Marea Britanie, Franţa sau 
Spania.

Departe de delicatesa care 
astăzi este servită cu sos prove-
nçal şi acompaniată de vin alb de 
Savoia sau de Bugey, prepararea 
ţâmbilor de broască este pentru 
prima oară menţionată în anale-
le bisericii catolice din Franţa în 
secolul al XII-lea. Atunci, dintr-o 
aparentă greşeală, călugărilor 
din mai multe abaţii franceze 
le-au fost servite broaşte, califi -
cate drept peşte, în perioada unui 

post. Trebuie spus că, pentru ca-
tolici, zilele de post presupun in-
terdicţia de a consuma carne, dar 
nu şi ouă, lactate sau peşte (care 
nu este considerat carne). Din 
raţiuni economice, soluţia a fost 
rapid adoptată şi de alţi clerici, 
pentru ca într-un timp rapid să 
fi e preluată şi de ţăranii francezi 
înfometaţi. În ciuda preconcep-
ţiilor şi a aspectului nu foarte 
atrăgător, gustul delicat şi fi n al 
cărnii, apropiat celei de pui, avea 
să transforme picioruşele micilor 
amfi bii într-un fel de mâncare 
preferat al multora. Deja la 1393, 
un locuitor al Parisului explica în-
tr-o scrisoare cum erau capturate 
broaştele: „aveţi nevoie de un băţ 
şi un cârlig cu o momeală sau o 
bucată de pânză roşie, precum şi 
de un sac în care să puneţi broaş-
tele“. Ulterior, amfi biile erau tă-
iate în două; ţâmbii curăţaţi de 
piele, spălaţi, uscaţi, tapetaţi cu 
făină şi prăjiţi în ulei sau grăsi-
me; apoi presăraţi cu mirodenii 

şi serviţi calzi. În anii 1600, după 
cum remarca Alexandre Dumas 
în „Marele Dicţionar al Bucătări-
ei“ („Grand Dictionnaire de Cui-
sine“), les grenouilles ajunseseră 
deja o specialitate în multe din 
restaurantele pariziene, fi ind 
foarte apreciate de burghezii 
acelei epoci. În enciclopedia me-
dicală şi alimentară „Thresor de 
Santé“ (apărută în 1607), lucrare 
de mare importanţă în epocă, se 
menţiona că picioruşele de broas-
că „deşi puţin hrănitoare, ajută la 
digestie“ şi reprezintă o mâncare 
indicată în zilele de post. În egală 
măsură, ele erau recomandate a fi  
servite cu gălbenuş de ou, zahăr, 
condimente albe şi acompaniate 
de suc de portocale, vin alb sau 
apă de trandafi ri. Cu toate aces-
tea, existau încă persoane reti-
cente la a mânca broaşte. Jean 
Bruyèrin-Champier, doctorul re-
gilor francezi François I şi Henri 
al II-lea, considera că el nu ar pu-
tea mânca copanele unui animal 

„născut şi crescut în mlaştini, 
bălţi şi în alte ochiuri de apă stă-
tută“, în ciuda popularităţii lor 
printre gurmanzi.

 O diversitate de reţete 
Pe măsură ce câştiga în po-

pularitate, consumul puilor de 
baltă avea în egală măsură să se 
diversifi ce. Dacă iniţial era consi-
derat un fel de mâncare specifi c 
claselor sociale sărace şi prin ur-
mare gătite foarte simplu, apari-
ţia picioruşelor de broască pe 
mesele nobililor sau în meniul 
restaurantelor i-a determinat pe 
bucătarii şefi  ai acelor timpuri să 
inoveze şi să diversifi ce modul lor 
de preparare.

François Pierre la Varenne, bu-
cătarul marchizului de Uxelles, 
propunea deja la 1651 mai multe 
reţete pentru prepararea ţâmbi-
lor: de la frigărui de broască cu 
sos de piper măcinat, la supă de 
broaşte cu şofran şi migdale până 
la plăcintă de grenouilles. În ace-
eaşi epocă, bucătarul şi agrono-
mul Nicolas de Bonnefons nota în 
cartea "Délices de la Campagne“ 
reţeta "grenouilles en cerise“ - 
un fel de papanaşi sau gogoşele 
cu picioruşe de broască parţial 
dezosate.

Un secol şi jumătate mai târ-
ziu, în epoca lui Napoleon, puii de 
baltă se regăseau în toate cărţile 
de bucate franceze, la categoria 
delicatese. Printre reţetele din 
epocă, merită să amintim tocana 
din ţâmbii de broască (fricasée de 
grenouilles)  în  sos  de vin alb, 
puii de baltă cu lămâie şi grenou-
illes la tigaie cu unt şi pătrunjel. 
. sursa historia.ro

LES GRENOUILLES  .  DELICATESE

 „NIMFELE 

AUROREI“
ESCOFFIER. Reţeta care 

a reuşit să intre în analele istoriei 

gastronomice este „Nymphes à 

l’Aurore“ („Nimfele Aurorei“) a lui 

Auguste Escoffi er. Începând cu 

anii 1890, renumitul Chef francez 

s-a afl at la conducerea bucătăriilor 

a două dintre cele mai luxoase 

hoteluri din Londra, „Savoy“ şi 

„Carlton“. În pofi da faptului că 

majoritatea preparatelor bucătăriei 

franceze pe care acesta le realiza 

făceau deliciul elitei britanice, 

ţâmbii de broască stârneau încă 

aversiunea englezilor, mai ales a 

celor din înalta societate. Astfel, 

pentru Escoffi er a devenit o 

provocare să găsească o metodă 

prin care să permită degustarea 

picioruşelor, fără ca exigenta sa 

clientelă să ştie că ele provin de la 

micile amfi bii.Ocazia avea să vină 

în 1908, când, în cadrul unei grande 

soirée dedicată Prinţului de Wales, 

organizată la Hotelul „Savoy“, 

bucătarul şef le-a propus celor 

peste 600 de invitaţi o diversitate 

de platouri reci, printre care se 

afl au şi unele intitulate „Nymphes à 

l’Aurore“. Pentru a masca copanele 

de broască, Escoffi er a decis să 

le fi arbă într-un court-bouillon 

(o fi ertură asemănătoare supei 

pentru piftie) puternic aromatizat 

şi condimentat cu ierburi, apoi 

să le lase să se răcească şi să le 

învelească într-un sos chaud-froid 

cu paprika rose (o specialitate de 

boia). Preparatul este apoi decorat 

cu frunze de tarhon şi acoperit 

cu un aspic de pui, pentru fi  în 

cele din urmă servit pe cuburi de 

gheaţă. Fără să aibă cea mai mică 

idee că nimfele nu sunt altceva 

decât picioruşele detestatelor 

amfi bii, oaspeţii au fost profund 

încântaţi şi delectaţi de ceea ce ei 

credeau că este o specialitate din 

carne de pasăre (cel mai probabil 

porumbel sau potârniche) în aspic, 

asemănătoare unei piftii.Amuzat de 

întâmplare, prinţul de Wales, viitorul 

rege George al V-lea al Regatului 

Unit, avea să îi comande lui 

Escoffi er să îi servească „Nimfele 

Aurorei“ câteva zile mai mai târziu.

(sursa historia.ro) . V. Chiţu 

gastronomie
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 MONICA ZANET
monica.zanet@viata-libera.ro 

În perioada postului, alimentaţia 

trebuie supravegheată puţin 

mai mult, pentru a nu priva 

organismul de vitaminele şi 

mineralele de care are nevoie. 

De obicei, ne învârtim în jurul 

cartofi lor şi al fasolei, deşi avem 

mult mai multe variante.

 Tofu 
Potrivit gustarte.ro, tofu este o 

sursă extraordinară de proteine, 
zinc, fi er şi chiar acizi graşi ome-
ga 3. De asemenea, asigură un 
aport important de calciu, apro-
xiv 100 mg pentru 100 g, dar şi 
de vitamina D. Cel mai bine este 
să alegeţi tofu mai tare, pentru 
că îşi păstrează mai bine forma 
în preparate.

 Linte 
Lintea, ca şi fasolea, este o 

excelentă sursă de proteine şi de 
fi bre. Totuşi, lintea are avanta-
jul de a avea fi er într-o cantitate 
considerabilă, dar şi vitamine din 
grupul B. Supa de linte este o ale-

gere excelentă, pentru că poate fi  
consumată atât rece, cât şi caldă. 
Din linte se mai pot face salate, 
este perfectă în combinaţie cu 
morcovii.

 Fasole 
Fasolea nu prea lipseşte din 

meniul românilor şi trebuie să 
recunoaştem că ne place foarte 
mult. Varianta cea mai savuroasă 
este cu carne, dar există o mulţi-
me de preparate vegetariene. Nu 
trebuie să vă opriţi la fasolea albă, 
ci puteţi alege din multitudinea 
de variante de pe piaţă. Fiecare 
dintre ele are arome şi texturi 
diferite. Orice alt tip aţi alege, 
trebuie să ştiţi că fasolea este bo-
gată în potasiu, zinc, grupul de 
vitamine B şi calciu. 

  Nuci şi alune 
Nucile de orice fel sunt gus-

tări excelente, bogate în protei-
ne. Fiecare varietate are propri-
etăţile sale nutritive, de aceea 
este bine să consumaţi ameste-
curi de nuci. Pentru un plus de 
textură, pot fi  adăugate în salate 
de orice fel, în supe cremă sau în 
deserturi. 

  Cereale 
Cerealele integrale sunt boga-

te în fi bre şi, de obicei, pe piaţă 
se găsesc cereale îmbogăţite cu 
vitamine, în special B12. Nu vă 
opriţi atenţia doar la grâu, ci în-
cercaţi să aveţi o dietă diversifi ca-
tă. Ovăzul, orzul, bulgurul, ore-
zeul sălbatic sau cerealele antice, 
ca spelta sau farro, sunt la fel de 
gustoase. Pot fi  adăugate în supe, 
salate sau pot constitui aluaturi 
pentru deserturi, budinci sau 
produse de panifi caţie.

 Legume cu frunze verzi 
Fierul este principalul benefi -

ciu pe care legumele ca spanacul, 
broccoli sau kale îl aduc organis-
mului nostru. De asemenea, sunt 
o sursă bună de antioxidanţi ca 
acidul folic sau vitamina A. Posi-
bilităţile de preparare sunt nenu-
mărate. Se pot mânca fără niciun 
fel de tratament termic sau pot fi  
ingrediente ale supelor, salatelor, 
garniturior, quiche-urilor. Crea-
tivitea bucătarului este cea care 
stabileşte limita.

 Alge 
Algele nu sunt o obişnuinţă 

în meniul românilor, deşi sunt 
o sursă bună de fi er, magne-
ziu, calciu, vitamina A, C, E, 
B-uri. De fapt, sunt considerate 
 superalimente. Cel mai simplu 
mod de a le consuma este în sala-
te, dar pot fi  puse şi în sendvişuri, 
paste sau în supe.

 Fructe uscate 
Fructele uscate sunt ingredi-

ente ce nu ar trebui să lipsească 
din deserturile de toamnă dato-
rită faptului că aduc organismu-
lui un aport important de fi er şi 
proteine. Se pot folosi şi în salate, 
sosuri, creme, budinci. .

ALIMENTAŢIE BOGATĂ ÎN VITAMINE ȘI MINERALE  .  RECOMANDĂRI

 Supă 
de scoici 
şi bruschete 
cu usturoi 
şi ulei 
de măsline
    INGREDIENTE. u 1 kg de scoici, 
1 cutie de roşii tocate, 3 linguri de 
ulei de măsline, 1 ceapă tocată, 3
căţei de usturoi, 1 pahar mic de
vin alb, 1 cană cu apă, sare, piper,
pătrunjel, 1 ardei iute roşu.

PREPARARE.u  Într-o cratiţă,
încălzeşte uleiul de măsline
şi sotează ceapa, ardeiul şi 
usturoiul, până ce acesta începe să

devină transparent, potrivit unei 
reţete on-line, prezentate pe site-ul
gustarte.ro. Adaugă roşiile, sarea 
şi piperul şi găteşte-le maximum 
10 minute. Toarnă apoi şi vinul şi

mai lasă la foc mediu 10 minute, 
completând sosul cu apă, dacă 
se îngroaşă prea tare. Adaugă
scoicile spălate, acoperă cratiţa 
cu un capac şi aşteaptă până se
deschid, în jur de 5-7 minute. Supa 
se serveşte cu pătrunjel proaspăt 
şi pâine coaptă cu usturoi. M.Z.

recomandare

Ce trebuie 
să mănânci în post
ca să fii sănătos
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PERFECT 

PENTRU O VIAŢĂ 

SĂNĂTOASĂ
MENIU. Micul dejun perfect 

echilibrat are doar trei ingrediente 

şi este inspirat de gastronomia 

islandeză, potrivit medicului 

Monique Tello de la Universitatea 

din Harvard. Pâinea prăjită sau 

nu este la fel de nocivă ca un 

desert mâncat la prima oră, după 

părerea medicului. În fi ecare zi, ar 

trebui să mâncăm de dimineaţă 

ovăz, iaurt şi fructe de pădure. În 

opinia specialistei nu este nicio 

problemă dacă repetăm la nesfârşit 

acest meniu pentru că este foarte 

dens din punct de vedere nutritiv. 

Meniul propus de Monique Tello 

este o combinaţie perfectă de 

proteine şi fi bre, care asigură buna 

funcţionare a muşchilor, reglează 

digestia şi asigră o senzaţie de 

saţietate pentru o perioadă mai 

lungă de timp, am afl at de pe 

site-ul gustarte.ro. Recomandarea 

cercetătoarei de la Harvard este să 

folosim fructe de pădure congelate 

pentru că au aceeaşi cantitate de 

vitamine ca cele proaspete, dar la 

un preţ mult mai bun. Fructele de 

pădure sunt bogate în fi bre, dar 

au şi vitaminele A, C şi K. Iaurtul 

are proteine de calitate şi este 

sărac în zaharuri. Poţi alege chiar 

şi iaurt grecesc, dar să fi i atent 

la ingrediente. Ovăzul are fi bre şi 

proteine. Şi sunt dimineţi în care 

medicul Monique Tello presară nuci 

sau seminţe. . M.Z.AR
H
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IT&TT C&&
APPLE PIERDE TEREN  .  ASCENSIUNE SEETROEN, 

OCHELARII 

CARE TE SCAPĂ 

DE RĂUL                         

DE MIŞCARE             

ÎN MAŞINĂ
CITROEN. Producătorul 
francez Citroen a lansat o pereche 
de ochelari prin care doreşte 
să îmbunătăţească experienţa 
de călătorie, în special pentru 
pasageri. Aceştia se numesc 
„Seetroen“ şi sunt special realizaţi 
pentru a preveni şi „trata“ senzaţia 
de rău de mişcare asociată 
călătoriilor atunci când faci altceva 
decât să te uiţi pe geam. Într-o 
lume în care smartphone-ul sau 
tableta este un bun partener 
de călătorie, probabil că aşa 
ceva este cu adevărat necesar.
Ochelarii Seetroen nu sunt tocmai 
o pereche de ochelari obişnuiţi. 
Aceştia nu au lentile, de exemplu, 
iar, pe lângă cele două orifi cii, 
benefi ciază şi de alte două orifi cii 
laterale. În jurul acestor „lentile“ 
au fost ataşate tuburi circulare 
cu lichid albastru, umplute pe 
jumătate. Acestea funcţionează 

asemeni unui boloboc şi pot reda 
vizual către pasager senzaţia de 
mişcare. Cercurile din partea din 
faţă redau mişcarea pe orizontală, 
în timp ce cercurile de pe laterale 
redau mişcarea verticală.                      
Întrucât răul de mişcare apare 
atunci când persoana în cauză 
nu are un raport vizual pentru 
mişcările vehiculului în care se 
afl ă, aceşti ochelari ar trebui 
să ofere exact ceea ce lipsea 
pentru a evita senzaţia neplăcută. 
Conform Citroen, ochelarii 
Seetroen au fost testaţi riguros 
şi au avut efect în 95% dintre 
cazuri, senzaţia de rău putând 
dispărea după numai 10 minute. 
Citroen recomandă utilizarea 
pentru persoane de la 10 ani în 
sus, întrucât atunci se dezvoltă 
complet urechea internă.În ciuda 
faptului că arată ca o pereche 
de ochelari pentru copii realizată 
din plastic, Seetroen nu este un 
produs ieftin. Citroen cere 100 
de euro pentru aceşti ochelari, 
aceştia fi ind „compatibili“ cu orice 
tip de vehicule, de la autoturisme 
la autobuze, avioane şi trenuri.
. V. Chiţu  (sursa go4it.ro)

creştere de 446 la sută
OnePlus a depăşit Samsung

 VALENTIN CHIŢU
valentin.chitu@viata-libera.ro 

Potrivit celor mai recente ana-
lize Counterpoint Research, vân-
zările OnePlus au depăşit Sam-
sung pe segmentul premium, 
într-una din cele mai dinamice 
pieţe smartphone din regiunea 
Asiei.

Cu o populaţie de 1,3 miliarde 
de locuitori, India oferă o piaţă de 
desfacere cu potenţial uriaş, pe 
care Samsung pare să nu o înţe-
leagă foarte bine. 

Ajutat de noul model One-
Plus 6, producătorul OnePlus a 
reuşit să se menţină deasupra 
rivalului Samsung, în tot inter-
valul Q2 2018, acaparând nu mai 
puţin de 40% din piaţa de telefoa-
ne premium.

În mod spectaculos, OnePlus a 
reuşit o creştere de 446% a vân-

zărilor pe segmentul premium, 
într-o perioadă în care Apple şi 
Samsung au raportat vânzări 
în scădere, comparativ cu anul 
anterior.

Situat acum pe locul 2, Sam-
sung mai realizează 34% din 
vânzările smartphone la gama 
premium, în scădere cu 25% faţă 
de anul anterior. 

Totuşi, compania stă ceva mai 
bine la gama de buget, perfor-
manţele superioare la partea de 
fotografi e ajutând compania să 
ajungă din urmă rivalul Xiaomi, 
cele două companii împărţind 
cote de piaţă aproximativ identi-
ce, de 30%. . sursa  go4it.ro

 VALENTIN CHIŢU
valentin.chitu@viata-libera.ro 

iPhone X este cu siguranţă cel 
mai scump telefon, aşa că Apple 
stă destul de bine din punct de 
vedere al profi tului realizat. Însă 
cele mai promiţătoare rezultate, 
din punct de vedere al perspecti-
vei de creştere pe termen lung, 
aparţin unei companii chineze 
afl ate în plină ascensiune.

După vestea că Huawei a depă-
şit Apple, devenind al doilea mare 
producător smartphone din lume 
după numărul dispozitivelor vân-
dute, este timpul să afl ăm şi că 
aceeaşi companie şi-a mai adău-
gat la palmares o realizare care 
ar trebui să dea de gândit celor de 

la Apple - cele mai multe telefoa-
ne cu "breton“ vândute în prima 
jumătate din 2018.

Nu trebuie să uităm că Apple a 
fost compania care a impus (mai 
mult cu forţa) moda telefoanelor 
cu ecran decupat la partea de sus, 
iPhone X trebuind să fi e produsul 
revoluţionar pe care toată lumea 
să şi-l dorească. Numai că preţul 
piperat şi refuzul celor de la Ap-
ple de a se dezice de eticheta unui 
brand exclusiv premium au lăsat 
producătorilor rivali o şansă de 
nerefuzat - aceea de a se impune 
la gama low-cost şi mid-range. 
Atât de bine s-au descurcat cei de 
la Huawei pe acest segment de 
piaţă, încât au reuşit să vândă în 
prima jumătate de an 25,4 mili-

oane de handseturi cu „breton“, 
comparat cu 20.7 milioane uni-
tăţi livrate de Apple. Următorii 
clasaţi sunt tot producători asia-
tici: Oppo, Vivo şi Xiaomi.

Sigur, dintre cele 86,1 milioa-
ne telefoane cu ecran decupat la 
partea de sus vândute până la data 
de 30 iunie, cele livrate de Apple 
sunt probabil cele mai costisitoa-
re, însă trebuie avut în vedere fap-
tul că fi ecare client satisfăcut de 
achiziţia făcută în prezent poate 

deveni un adept pe termen lung 
al brandului respectiv, mai ales 
dacă preţurile rămân la un nivel 
competitiv.

Ajuns al doilea producător de 
telefoane mobile din lume, Hu-
awei raportează vânzări impresi-
onante, de aproximativ 100 mili-
oane de unităţi. Astfel, unul din 
fi ecare patru telefoane Huawei 
vândute în prima jumătate din 
2018 este de tipul cu „breton“. 
. sursa go4it.ro

Huawei 
a vândut 
cele 
mai multe 
telefoane 
cu breton

online

Huawei P20 Prou
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 CELE                            

MAI JENANTE 

ÎNTÂMPLĂRI 

PETRECUTE                   

ÎN PAT
TOP. Corpul nostru alege, 

uneori, să ne trădeze în cele mai 

nepotrivite momente, printre 

acestea regăsindu-se clipele 

de pasiune din dormitor. De la 

fl atulenţe la lacrimi vărsate în timpul 

sexului, lista scenariilor ruşinoase 

este una lungă. Un sondaj realizat 

de o companie farmaceutică din 

Marea Britanie, MedExpress, 

la care au participat 2.500 de 

persoane, a scos la iveală cele 

mai jenante întâmplări de care 

au avut parte femeile şi bărbaţii 

în timpul sexului, atunci când 

propriul corp a acţionat contra 

lor, şi nu numai.Datele au arătat 

că femeile sunt predispuse într-o 

mai mare măsură decât bărbaţii 

la evenimente ruşinoase. Cea 

mai comună experienţă, în cazul 

ambelor sexe, este apariţia unui 

membru al familiei în peisaj chiar în 

timpul sexului, păţanie trăită de 63 

la sută din persoanele intervievate. 

În cazul femeilor, primele locuri în 

topul întâmplărilor jenante sunt 

fl atulenţele neaşteptate şi venirea 

menstruaţiei în timpul partidelor 

de amor, în timp ce bărbaţii au 

mărturisit ruşinaţi că adormitul în 

timpul sexului şi plânsul se numără 

printre cele mai jenante amintiri.O 

proporţie de 21 la sută din femei 

au declarat că au început să râdă 

în timpul sexului, în timp ce altele 

sunt jenate de faptul că au avut 

stări de vomă în timpul partidelor 

de sex oral. Şi problemele iscate de 

funcţionarea defi citară a jucăriilor 

sexuale reprezintă o problemă 

pentru femei. În ceea ce îi priveşte 

pe reprezentanţii sexului puternic, 

un motiv de ruşine îl reprezintă 

eşecul în rostirea vorbelor 

deocheate menite să o excite pe 

parteneră. Ejacularea prematură 

este, de asemenea, o problemă 

care îi face pe bărbaţi să roşească, 

la fel şi nevoia de a întrerupe o 

partidă de amor pentru a merge la 

baie.  . R.B. 

momente 
nepotrivite

 REMUS BASALIC
remus@viata-libera.ro 

 În 2016, statul american Utah a 

devenit primul din istorie care a 

declarat, ofi cial, pornografi a ca 

fi ind o criză de sănătate publică. 

Într-un document ofi cial, 

autorităţile medicale din Utah 

afi rmă că fenomenul îi afectează 

atât pe indivizi, cât şi societatea, 

în ansamblul său. 

O rezoluţie în acest sens, care 
a fost semnată de guvernatorul 
Gary Herbert, face apel la cerceta-
re şi schimbări în educaţie şi poli-
tici publice „pentru a rezolva pro-
blema epidemiei de pornografi e 
care afectează cetăţenii din Utah 

şi naţiunea“, relatează publicaţia 
„NPR“. Documentul a fost apro-
bat în unanimitate de cele două 
camere ale legislativului local şi, 
deşi nu interzice pornografi a şi 
nu prevede metode de a o comba-
te, este considerat de susţinători 
o victorie morală. Pamela Atkin-
son, şefa "Coaliţiei împotriva 
pornografi ei din Utah“, susţine 
că 82 la sută dintre autorii de 
infracţiuni sexuale au început 
prin a privi pornografi e. "Ei ad-
mit că au început cu pornografi e 
soft, în urmă cu mulţi ani. Când 
nu a mai fost satisfăcătoare, au 
trecut la pornografi a hard. Când 
nici aceasta nu a mai fost satis-
făcătoare, au început să agreseze 
persoane reale“. Rezoluţia adop-

tată în Utah spune, printre altele, 
că pornografi a cauzează o încre-
dere scăzută de sine la adolescen-
ţii expuşi la vârste de 11-12 ani, 
hipersexualizarea adolescenţilor 
şi chiar a copiilor prepuberi şi ba-
nalizarea violenţei, abuzului şi a 
violurilor.

Mai mult, fi lmele XXX cau-
zează o creştere a trafi cului de 
carne vie, a prostituţiei şi a por-
nografi ei infantile. Documentul 
mai spune că pornografi a duce la 
"excitare sexuală deviantă“ şi este 
"adictivă biologic“. Filmele XXX 
mai provoacă o scădere a dorinţei 
tinerilor bărbaţi de a se căsători şi 
au efecte negative asupra unităţii 
familiilor. Aceasta nu a fost pri-
ma încercare a statului Utah de 

a lupta cu „fl agelul“ pornografi ei. 
În urmă cu 15 ani, în Utah a fost 
numit un ombudsman (funcţie si-
milară cu aceea de avocat al popo-
rului - n.r) al plângerilor legate de 
pornografi e şi obscenitate, singu-
rul de acest fel din Statele Unite. 
Chiar dacă statul luptă împotriva 
pornografi ei, cetăţenii din Utah 
par să o aprecieze. Un studiu din 
2009 concluziona că, raportat la 
numărul de locuitori, Utah era 
statul cu cei mai mulţi abonaţi 
la site-uri porno cu plată. În ul-
timii doi ani, însă, studiile Porn-
hub arată că Utah are un număr 
sub medie de vizualizări pe cap 
de locuitor şi este pe locul 2 în 
ceea ce priveşte cele mai scurte 
sesiuni. .

De ce îşi pierd blondele virginitatea 
mai repede decât roşcatele

 REMUS BASALIC
remus@viata-libera.ro 

Un studiu referitor la ADN rea-
lizat pe un eşantion de 380.000 de 
persoane relevă rolul surprinză-
tor pe care îl joacă genele umane: 
infl uenţează vârsta la care sun-
tem înclinaţi să facem sex pentru 
prima oară. Potrivit cercetării 
apărute în publicaţia americană 
"Nature Genetics“, anumite gene 
care corespund culorii părului 
pot determina probabilitatea ca o 
persoană să facă sex la o anumită 
vârstă, dar şi vârsta probabilă în 
cazul naşterii primului copil sau 

a posibilităţii ca o anumită persoa-
nă (n.r. - roşcată, blondă etc., cu 
sau fără pistrui) să nu aibă copii.

Astfel, în cazul persoanelor 
roşcate - atât femei, cât şi bărbaţi 
- există şanse mai mari să întâr-
zie începerea vieţii sexuale, în 
comparaţie cu persoanele care au 
părul de altă culoare. Totodată, 
un alt indicator al studiului a fost 
acela al existenţei pistruilor în 
cazul anumitor oameni, fapt ce, 
potrivit cercetării, ar întârzia, de 
asemenea, începerea vieţii sexua-
le, bărbaţii fi ind însă excluşi din 
această concluzie a studiului. Fac-
torii precum stabilitatea mediului 

familial, presiunea exercitată de 
partener şi tipul de personalitate 
joacă, de asemenea, un rol impor-
tant atunci când vorbim despre 
infl uenţa asupra adolescenţilor 
în ceea ce priveşte începerea vieţii 
sexuale la vârste fragede sau absti-
nenţa până la maturitate.

Variaţiile de gene care cores-
pund culorii părului şi care s-a 
demonstrat că infl uenţează com-
portamentul sexual au fost în 
număr de 38, mai arată studiul 
citat de cotidianul britanic „Daily 
Mail“. Gena CADM2 face ca unii 
oameni să facă sex la o vârstă mai 
fragedă decât alţii şi cu mai mulţi 

parteneri, iar gena MC1R este cea 
care infl uenţează culoarea pă-
rului şi existenţa pistruilor, mai 
susţin cercetătorii de la Universi-
tatea Cambridge şi de la Consiliul 
Medical de Cercetare din Marea 
Britanie. .

ÎN PREMIERĂ  .  MĂSURĂ

Un stat american 
a declarat pornografia 
o problemă 
de sănătate publică

82 la sută dintre autorii  u

de infracţiuni sexuale 

au început prin a privi 

pornografi e, spun autorii 

rezoluţiei

onlineAR
H

IV
A 

V.
L.



6 10 - 16 AUG 2018

ĂLECTURĂ
www.viata-libera.ro
supliment gratuit al cotidianului

Scriitorul algerian Boualem 

Sansal, care a primit pentru 

„2084“ Marele Premiu al 

Academiei Franceze, inventează 

şi nu inventează o nouă lume! 

Ghiceşti uşor, dacă eşti pasionat 

de istoria religiilor sau măcar de 

istoria terorismului contemporan 

care este sursa de inspiraţie!

 Anul 2084 este aşa, orientativ, 
de fapt, nici nu contează (aşa rezul-
tă dintr-o pagină din prima carte; 
sunt patru cărţi, un avertisment şi 
un epilog), este mai mult un omagiu 
indirect adus lui Orwell şi lumii sale 
din „1984“, timpul de fapt nici nu 
mai există, sau, dacă vreţi, după Ma-
rianne Payot din „L’Express“, nu mai 
există istorie, ci doar dictatură: „În 
întreaga ţară, în toate cele şaizeci de 
provincii, nu se întâmpla niciodată 
nimic, nimic vizibil, viaţa era lim-
pede, ordinea sublimă, comuniunea 
împlinită în sânul Dreptei Frăţii, 
sub privirea lui Abi şi binevoitoarea 
supraveghere a Aparatului. Astfel 
încununată, viaţa se opreşte, căci 
ce mai are de imaginat, de refăcut, 
de depăşit? Ca urmare, timpul în-
cremeneşte, fi indcă ce ar mai avea 
de numărat, iar spaţiul la ce-ar mai 
folosi în deplină imobilitate? Lui Abi 
îi reuşise lucrarea, recunoscătoare 
omenirea putea înceta să mai exis-
te.“ (p. 35)

 Aşadar, suntem în Abistan, un 
imperiu islamic, pardon, care pare 
să semene cu lumea musulmană, 
se întinde de la, probabil, vestul-
centrul Africii şi ţine până în Indo-
nezia, deşi aceste entităţi nu sunt 
menţionate, Yölah pare să fi e Allah, 
Abi pare să fi e un profet ceva mai 
aproape de anii 1984-2084, oricum, 
este Trimisul, există Aparatul (ad-
ministrativ), o Dreaptă Frăţie care 
are Onorabilii săi, o Administraţie 
a Arhivelor, Cărţilor Sacre (aici nu 
este Coranul, ci Gkabulul) şi Me-
moriilor Sfi nte, într-un fel întreaga 
economie este una a pelerinajului 

religios, războiul este sfârşit, dar 
continuu, este, bineînţeles, un răz-
boi sfânt…

 Importantă nu este numai su-
punerea (etimologic, „Islam“ în-
seamnă „supunere“!), ci mai ales 
Acceptarea. Apropo de asta, Michel 
Houellebecq, autorul „Supunerii“, 
consideră că romanul lui Sansal e 
mai dur decât propria carte, „de-
scriind un adevărat totalitarism 
religios.“

 Acceptare care, în „abilimbă“, 
o limbă aproape monosilabică, în-
semna chiar „Gkabul“, „numele 
sfi ntei religii a Abistanului, dar şi 
titlul sfi ntei cărţi în care Abi con-
semnase învăţăturile divine.“

 Personajul principal nu este, aşa 
cum aţi bănui, poate, Abi, ci… Ati! 
Un altfel de străin camusian, un fel 
de Toma necredinciosul sau care 
se îndoieşte, ajunge să se îndoiască 
după ce este trimis la un sanatoriu 
(aici este un alt fel de omagiu, pentru 
Thomas Mann) de tuberculoşi: „pe 
la treizeci şi doi, treizeci şi cinci de 
ani, nu mai ţinea minte prea bine, 
Ati era deja un om bătrân. Păstrase 
ceva din farmecul tinereţii şi al na-
ţiei sale: era înalt, zvelt, pielea albă, 
arsă de vântul tăios al înălţimilor, îi 
scotea în evidenţă verdele cu puncte 
aurii al ochilor, iar nonşalanţa con-
ferea gesturilor lui o senzualitate 
felină. (…) putea trece un bărbat 
frumos. Cu siguranţă că aşa fusese 
cândva, îşi amintea că asta îl aducea 
la disperare, întrucât frumuseţea fi -
zică este o tară care-l bucură pe Re-
negat şi atrage batjocura şi agresiu-
nea. Adăpostite în spatele voalurilor 
lor dese şi al burniqaburilor, strânse 
în faşe şi întotdeauna bine păzite în 
perimetrele lor speciale, femeile nu 
sufereau prea mult, pe când pentru 
un bărbat dăruit cu ceva farmec su-
pliciul era permanent.“ (p.37)

 „Ati nu se mai recunoştea, îi era 
frică de acest altul care-l invadase, 
care se dovedea atât de imprudent 
şi devenea zi de zi tot mai îndrăz-

neţ. Îl auzea sugerându-i întrebări 
şi şoptindu-i răspunsuri de neînţe-
les… şi-l asculta, ciulea urechile, 
îl soma să precizeze, să conchidă. 
Dialogul îl epuiza. Îl îngrozea gân-
dul că va ajunge să dea de bănuit, că 
se va descoperi că era un… nici nu 
îndrăznea să pronunţe cuvântul… 
necredincios.“ (p. 87).

 Bref, pentru a ne apropia de un 
prim fi nal, cartea este… despre Li-
bertate. N-ar fi  putut fi  scrisă de un 
om crescut într-o societate totalita-
ră, de un om îndoctrinat. Ba chiar 
iluminarea pe care o trăieşte Ati 
este oarecum nefi rească, din aceste 
puncte de vedere. O iluminare a spi-
ritului, sinonimă cu descoperirea 
sensului libertăţii, în opoziţie cu 
încătuşările doctrinare: „Însă ceea 
ce spiritul respingea nu era atât 
credinţa, cât strivirea omului sub 
credinţă. NU îţi mai aducea aminte 
pe ce căi ale ideilor se convinsese că 
omul nu exista şi nu se descoperea 
decât în şi prin revoltă şi că aceasta 
nu era adevărată decât dacă se întor-
cea în primul rând împotriva religi-
ei şi a armatei de reprezentanţi ai 
acesteia. Poate chiar că se gândise că 
adevărul, divin ori omenesc, sacru 
ori profan, nu era veritabila obsesie 
a omului, ci că visul lui, prea uriaş 
pentru a-l cuprinde în toată nebu-
nia pe care o trăia, era să inventeze 
umanitatea în care să locuiască tot 
aşa cum un rege locuieşte în palatul 
său.“ (p.72-73)

 Ceea ce ne apropie de moto-ul 
care a dat aripi cărţii, oarecum te-
zistă sau fi losofi că, adică romanu-
lui, epicului dându-i-se, cel puţin în 
primele 100 de pagini, prea puţin 
din ceea ce i se dă Cezarului: „Poate 
că religia te face să-l iubeşti pe Dum-
nezeu, însă nimic nu are mai multă 
forţă decât ea în a te face să deteşti 
omul şi să urăşti omenirea.“

 Ceea ce urmează în avertismen-
tul propriu-zis este un strigăt de dis-
perare, plin de umor însă: „Dormiţi, 
prin urmare, liniştiţi, oameni buni, 

totul este absolut fals, iar restul e 
sub control.“

 Toţi suntem Abi, Ati, Adi! Am 
spus! Şi rugaţi-vă!

 Reluând o idee de mai sus, „2084. 
Sfârşitul lumii“ este şi nu este mai 
dură decât „Supunerea“ lui Michel 
Houellebecq!

 Satira şi umorul, altfel de cali-
tate, fi surează edifi ciul construit 
cu atâta migală, cu atâta trudă, mai 
ceva decât poporul Abistanului la ri-
dicarea Abiguvului şi a piramidei: 
„…Abiguv, centrul conducerii lui 
Abi, în mijlocul căruia trona Kiïba, o 
piramidă maiestuoasă, înaltă de cel 
puţin o sută douăzeci de siccas, cu o 
bază de zece hectare, îmbrăcată în 
granit verde sclipitor cu striaţii roşii, 
absolut hieratică, având în partea de 
sus a celor patru laturi ochiul lui 
Abi care proteja oraşul, examinând 
încontinuu lumea prin razele sale 
telepatice. Acolo era sediul Dreptei 
Frăţii. Nici o mie de bombe nu ar fi  
făcut-o să se clatine. La baza acestei 
comasări exista şi motivaţia securi-
tăţii, dar şi a efi cienţei, de ce nu, însă 
înainte de orice altceva obiectivul 
era să se arate puterea Sistemului şi 
misterul impenetrabil care îl susţi-
ne.“ (p. 120-121)

 Paragraful următor demon-
strează că, de fapt, tot Birocraţia este 
învingătoarea! Nu mai insist…

 Deşi undeva, p. 220, se spune că 
marea problemă a imaginaţiei este 
că nu poate dărui viaţa, imaginaţia 
lui Boualem Sansal a demonstrat 
cum Moartea îşi poate revendica 
stăpânirea asupra lumii, asupra 
oamenilor… Frumuseţi precum 
Muzeul Nostalgiei ori simpla mare, 
cu valurile sale, sunt pur şi simplu, 
silite să se ascundă, să nu mai fi e…

 Aşadar, încercaţi o aventură 
într-o nouă cultură, nouă civiliza-
ţie, cu precizarea de la pagina 142: 
„Numai că aşa stau lucrurile, există 
cultură şi cultură, într-una se adau-
gă cunoştinţe, în cealaltă lacune.“  
.   Adi  (Secară)

Un nou Străin 
meta-camusian
sau… despre 
groaza de a fi 
necredincios

NU MAI EXISTĂ ISTORIE, CI DOAR DICTATURĂ  .  CONSEMNĂRI

  În doar câteva luni, dar cu 

o muncă de ani de zile de 

documentare în spate, Cezar 

Amariei a încheiat un roman 

despre vieţile de zi cu zi ale 

locuitorilor zonei Moldovei 

(și Galaţiului, în mod special) 

în secolul al XVII-lea, carte 

scrisă folosind chiar limbajul 

epocii. Aici e marea provocare, 

mai degrabă decât în tehnica 

narativă, unde a ales una 

mai simplă, mai ușor de pliat 

pe acele timpuri. În această 

toamnă, Galaţiul se va îmbogăţi 

cu nu mai puţin de cinci 

noi romancieri. Vor apărea 

cartea lui Cezar Amariei, dar 

și romanele din proiectul 

„IV Romane“, cărţi semnate 

de Tudor Neacșu, Octavian 

Miclescu, Adi Secară și Andrei 

Velea.

 Îmi place mult limbajul arha-
ic, dar aș vrea să fi e mai degrabă 
sugerat. Mai mult dinamism aș 
vedea. Îmi place! Va fi  al treilea 
romancier istoric al Galațiului. 
(Ioan Gh. Tofan)

Dincolo de faptul că s-a docu-
mentat, dincolo de rigurozitate, 
e vorba și de inspirație, nu doar 
de muncă. A pus mult sufl et. S-a 
simțit pasiune și în felul în care 
a citit. Șăgălnicie a scrisului. 
Umor de calitate. Foarte multă 
poezie. O mână extrem de sigu-
ră. Totul e de acolo, e un trup 
comun. Aș fi  insistat pe poveste. 
(Anca Şerban Gaiu)

Ca tehnică e bun, e un text 
echilibrat. Întrebarea e dacă sti-
lul s-ar preta secolului nostru. 
E bine scris. Nu sunt lămurit 
cu oportunitatea acestui stil. 
Despre poveste nu pot spune 
dacă e coerentă sau nu până nu 
citesc toată cartea. (Octavian 
Miclescu) 

E o lucrare documentată. Te 
întrebi unde este restul. M-a 
prins de la început. Este un 
text foarte elaborat. Te lasă să 
urmărești ușor fi rul poveștii, 
ca un târgoveț priceput la toate. 
 Mi-ar face o mare plăcere să ci-
tesc cartea. (Daniel Brădeanu)

Rigurozitate și disciplină. 
După lecturile din cenaclu aș citi 
toată cartea, are farmec. Amă-
nuntele nu plictisesc. Capitolele 
au ritmuri diferite. Umorul este 
de calitate. Aș fi  văzut persona-
jele mai diferențiate prin limbaj. 
Povestea curge, e coerentă. (Ma-
rius Grama) 

Unele dialoguri îmi par ne-
plauzibile, anacronice. Unele 
exprimări par prea moderne. 
(Gabi Ghimpu)

Vineri, 10 august, ora 18.00, 
la sediul cotidianului „Viața 
liberă“, Octavian Miclescu va 
citi un fragment de roman.
. Andrei Velea 

Cenaclul 

„Noduri 

şi Semne”

Ca zahărul 
în bucate

ul 

Boualem Sansal,  u

“2084. SFÂRŞITUL LUMII”, 
Humanitas fi ction, 

2016, traducere 

de Doru Mareş (I)
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KEPLER 452B  .  CERCETARE

Exoplaneta 
care prezintă 
cea mai mare probabilitate 
de a întreţine viaţa
 VALENTIN CHIŢU
valentin.chitu@viata-libera.ro 

O exoplanetă din categoria 

"super-Terra“, afl ată la o 

distanţă de 1.400 de ani-lumină 

în raport cu Pământul, este 

planeta - dintre cele descoperite 

până în prezent - cu cea mai 

mare probabilitate de a întreţine 

viaţa, afi rmă autorii unui studiu 

recent, citaţi de PA.

Exoplaneta Kepler 452b, 
descoperită în 2015, se afl ă în 
centrul "zonei de abiogeneză“ 
în care există condiţii potrivite 
pentru ca viaţa să apară şi să fi e 
întreţinută de lumina stelară şi 
procese chimice.

De asemenea, acea planetă, 
care are un diametru de 1,5 ori 
mai mare decât Terra, orbitea-
ză în interiorul zonei "locuibi-
le“ din jurul unei stele, în care 
temperaturile nu sunt nici prea 
mari, nici prea mici, pentru a 
permite existenţa apei în stare 
lichidă.

Aproape 4.000 de planete au 
fost descoperite până în prezent 
orbitând alte stele decât Soarele. 
Dintre acestea, doar aproxima-

tiv 50 se afl ă în zona "locuibilă“ 
din jurul stelelor lor.

Dintre ele, o singură exopla-
netă - Kepler 452b - se afl ă şi în 
interiorul zonei de abiogeneză.

O planetă din zona de abioge-
neză primeşte cantitatea potri-
vită şi tipul potrivit de radiaţie 
ultravioletă (UV) de la steaua sa, 
care declanşează reacţii chimice 
similare celor care au determi-
nat apariţia vieţii pe Pământ.

Cercetătorii de la Universita-
tea Cambridge din Marea Brita-
nie au creat acest termen după 
ce au realizat o serie de experi-
mente de laborator ce au imitat 
apariţia "cărămizilor“ chimice 
ale vieţii terestre.

Una dintre principalele teorii 
din astrofi zică afi rmă că viaţa a 
apărut pe Terra în urma unor 
reacţii chimice în care au fost 
implicate acidul cianhidric şi 
hidrogenul sulfurat, stimulate 
de lumina solară.

Reluând un experiment re-
alizat în 2015, cercetătorii de 
la Universitatea Cambridge au 
creat precursorii lipidelor, ai 
aminoacizilor şi ai nucleotide-
lor - componente esenţiale ale 
celulelor vii.

Apoi, cercetătorii britanici au 
mers şi mai departe, comparând 
radiaţia UV folosită în laborator 
cu radiaţiile UV produse de di-
verse stele.

În general, cele mai multe 
dintre stelele asemănătoare Soa-
relui emit tipul potrivit de lumi-
nă pentru a declanşa formarea 
"cărămizilor“ chimice ale vieţii 
la suprafaţa planetelor.

Steaua Kepler 452, afl ată în 
constelaţia Lebăda, este cu apro-
ximativ 20% mai strălucitoare 
decât Soarele şi cu aproximativ 
2 miliarde de ani mai bătrână.

Planeta Kepler 452b a fost 
supranumită "verişoara Terrei“. 
Simulările computerizate suge-
rează că această exoplanetă are o 
atmosferă compactă, apă lichidă 
la nivelul suprafeţei sale şi deţi-
ne vulcani activi.

Cele mai multe dintre exo-
planetele cunoscute şi afl ate în 
zonele "locuibile“ orbitează ste-
le reci din clasa "piticelor roşii“. 
Vânturi solare violente şi ocazio-
nale pot să furnizeze radiaţia ne-
cesară pentru a declanşa apariţia 
vieţii, dar pot şi să distrugă ma-
terialul genetic, afi rmă oamenii 
de ştiinţă.

Noul studiu a fost publicat în 
revista Science Advances.

Potrivit unor estimări recen-
te, în universul observabil cu 
mijloacele actuale ar putea să 
existe 700 de milioane de trili-
oane de planete asemănătoare 
Pământului.

Următoarea generaţie de te-
lescoape spaţiale, precum Tess 
şi James Webb,  dezvoltate de 
NASA, ar putea să identifi ce mai 
multe exoplanete  care se află 
în zonele de abiogeneză, afir-
mă oamenii de ştiinţă. . sursa 

agerpres.ro

Kepler 452b pKepler 452b 
 A FOST IDENTIFICATĂ  

CU AJUTORUL TELESCOPULUI 

 SPAŢIAL KEPLER  

 Este prima planetă „similară“ u

Pământului descoperită în

„zona locuibilă“ a unei stele 

foarte asemănătoare cu 

Soarele 

 Steaua „părinte“ este în u

aceeași clasă spectrală ca 

Soarele (G2V), dar cu 20% mai 

luminoasă 

 ANCHETĂ DE 

MÂNA A DOUA (1)
. Soldatul Uşurelu se tăbârcea spre 

Comandament, prin noroi, cu geanta 

mare, pătrată, din piele, a străinului. 

Străinul, încă tânăr, îşi târa uşor un 

picior. Era în civil, dar purta şi centiron, 

cu toc de pistol. „Dom´ căpitan dom´ 

căpitan, numa´ o vreme, că asta mi-a 

rupt mânurile şi altele!“ - încercă 

soldatul să-l facă pe omul acela să 

se oprească. Uşurelu aproape că 

târa acum  geanta, folosindu-se 

doar de mâna stângă. Cea dreaptă 

purta un bandaj murdar peste locul 

unde fuseseră înainte ceva mai multe 

degete. Uşurelu ăsta nici nu avea cu 

ce apăsa pe trăgaci şi nici degetul 

opozabil, ca să apuce puşca - îl vor 

reforma, desigur…  „Mai e puţin, 

soldat, nu gâfâi!“ - îi porunci străinul. 

„Da´ ce, Doamne-fereşte, aveţi aci, 

dom´ căpitan? Petre de moară, vreun 

mort?“. „Nu-i treaba ta, soldat, ce 

transportăm noi.  Şi ai grije să nu 

se spargă ce-i înăuntru, că ajungi 

la carceră şi iei vergi la spate!“. 

Uşurelu râse,cum fac cei cu mintea 

dusă bine, dar se vede că ŞTIA: 

„Nţ, dom´ căpitan, că franţujii au zâs 

să se scoată din armata română 

sfânta bătaie de pedeapsă. Numa´ 

carcera a rămasără“. Străinul zâmbi: 

„Care e numele tău, leat?“. „Uşurelu, 

dom´ colonel“. „Aha. Uşurelu, şi mai 

cum?“. „Soldat Uşurelu Serafi m, 

să trăiţi! În civilie, băiat de băiat, da´ 

fără ocupaţiune expre şi altele!“. 

„Aha, adică bucureştean... Auzi mă, 

uşurelule: eu nu-s căpitan, nu-s 

colonel, sunt subcomisar de poliţie. Şi 

dacă-mi spargi tu mie ce-am acolo, 

te bat măr eu personal, cu sau fără 

voia franţuzilor!“ Trecură de planton şi 

străinul se legitimă: „Sunt subcomisar 

de poliţie Viniciu Groznea, de la 

Chestura din Galaţi - Inspectoratul 

Regional de Poliţie al Dunării de 

Jos. Cer audienţă la domnul general 

Grigorescu“. Plantonul ciocăni în uşa 

antreului şi prin uşa întredeschisă 

ieşi doar pe jumătate un chipiu. Era 

aproape un plod, însă unul cu ifose, 

de neam bun. „Subcomisar de poliţie 

Viniciu Groznea, de la Chestura 

din Galaţi“, repetă străinul, „trebuie 

să am intrare la domnul general“. 

„Sublocotenent Bazil Draga“, se 

prezentă graseiat chipiul, „domnul 

general nu poate primi. Pot şti 

scopul?“. Subcomisarul îi făcu semn 

lui Uşurelu, iar zevzecul se cărăbăni. 

„Umblu după… un cadavru“, pronunţă 

cavernos subcomisarul. De obicei, 

tonul acesta avea efect la astfel de 

imberbi. Însă sclivisitul îi râse în faţă: 

„Mais oui, pe la noi cad cam vreo 

cincizeci pe zi de tifos, în tranşee. 

Într-o luptă cad pe zi o mie, cad şi 

două mii, iar dumneata umbli după UN 

cadavru?!“

(va urma) . V. Cilincă 

Hitchcockline - 
poliţiste,              
mai altfel
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ORIZONTAL: 1) Impediment în recunoaştere atunci când ţi se face fi gura – Cată  u

aiurea… prin pădure! 2) Domenii de stat… în spaţii limitate. 3) Ţine la ceva 

ce-aduce cu o poliţă… de stat – a da dovadă de multă înţelegere. 4) Întrebare 

pe care o adresezi unui cetăţean! – Vine cu o completare… în plan numerar. 

5) Ordin de limitare când se depăşeşte măsura – Record absolut de-a lungul 

tuturor timpurilor. 6) Intrarea în cetate… din partea cetăţenilor! – Adusul cu 

maşina la gară… pe două cărări. 7) E… notat într-o roză de indicatoare – 

Burtoasa din bucătărie pusă pe gătit. 8) Se prezintă sub formă de blană naturală 

de felină – Masă plastică obţinută prin hidratare pe cale naturală (reg.). 9) A se 

opune ordinii de drept – Fina croitorului… trasă de urechi. 10) Trecutul nostru 

păşind spre interior – Învăţat de mic să tragă la hamuri.

VERTICAL: 1) Forma… sportivă pentru o echipă în deplasare – Cârpe… din  u

carpetă! 2) Scrisul înainte de a începe o adresă… ofi cială – Asigură succesul 

de casă într-o producţie de serie. 3) A face autostopul – Femeie care îţi arată 

abilităţi în plină mişcare fi ind. 4) Siguranţa statului pentru un oraş închis – Făcut 

de râs… în glumă fi e spus. 5) Neam de cultură, la nivelul solului – Ţinut de piept… 

întors cu furca. 6) Ieşit printr-o apariţie de ochii lumii – Nu ţine de cele sfi nte… 

omeneşte vorbind. 7) Acolo… pe margini! – Pronunţat într-un caz de coeziune la 

vârf. 8) Oameni ce te plătesc pentru cele făcute – Din faţă şi din spate! 9) Pline de 

sânge în urma unor bătăi… la drumul mare – Fac rost de ţesături, în plin război. 

10) Culesul încă din fl oare – E bestial, cu-apucături de fi ară.

rebus
Recenzii

Despre sănătate 
(rondel)

Sănătatea-i în tricou de vară

Şlapi (uzaţi) şi pantalonii scurţi

Sunt făcuţi românii de ocară

Că suntem, vezi Doamne, mult prea 

mulţi...

Întrebare printre cei adulţi

Iar răspunsul parcă-i tras pe sfoară

-Sănătatea?, e-n tricou de vară,

Şlapi (uzaţi) şi pantalonii scurţi...

Mâncătorii de spanac de ţară

De realitate fiind rupţi

Vor să pară că sunt oameni culţi

Cică să mâncăm numai papară...

Sănătatea?, e-în tricou de vară!...

scurte...
Gheorghe Gurau

pagini 
realizate de

Gheorghe 
Gurău

exerciţii de încrucişare

s
u
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k
u

Vă invităm să potriviţi în grila de faţă toate cuvintele de mai  u

jos, astfel încât să rezulte o încrucişare corectă:

 AL, IN, IR, NG, NI, ST, TS; u

AŢI, ICA, NAD, REC, TIR; u

ACID, BEAT, CITI, CUCI, GREC, HRIB, LAMĂ, RĂNI, ŢIUI,  u

ULAI;

ENOŢI, ESTIC, HAMAC, LIRIC, UNICE; u

AERISI, AMĂRÂT, ÎNNĂDI, ROTARI, TRIORI; u

MURĂ-N GURĂ; u

ANI DE LICEU, CĂŢĂRĂTORI, MECI AMICAL, RAMONA  u
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4
5

.

2 5 9 3

3 1 5 9

9 3 5 2

8 2 3 4

7 2 1

6 7

4 6 1

3 4

8 4 6 5

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

fuga vocalelor
Completaþi vocalele lipsã pentru o dezlegare corectã! u

 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

1 8 6 2 4 3 6

9 2 1 2 7 8 10

3 9 3 11 5 4 12

12 4 3 4 3 6 2

13 8 8 12 5 6 8

14 3 10 6 3 6 8

4 8 7 1 6 5 7

3 11 6 8 15 8 2

13 8 7 8 1 2 6

9 10 6 3 17 8 15

12 2 6 16 8 7 3

16 8 15 2 7 8 10

2 11 5 1 3 15 2

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10
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încrucişare

re
c
o
n
s
ti

tu
ir

e
s
u
d
o
k
u

Vă invităm să potriviţi în grila de faţă toate cuvintele de mai  u

jos, astfel încât să rezulte o încrucişare corectă:

 DA, LI, OP, TA, UC; u

AŢĂ, CAZ, COR, DET, LAC, MII, OLE, ŢIE; u

ALEE, ANOR, EROI, IŢIT, ÎNOT, LAIC, NIŞĂ; u

CRAPI, EMANA, ETOLĂ, LISTĂ, MALAC, ONTIC, OŢELI; u

ECLUZĂ, NOTARI; u

IRITAŢIE, ŢIPĂTORI; u

ILIE MARIN; u

BILĂ DE OŢEL, BUN DE TIPAR, PINACOTECĂ,  u

ULIŢARNICĂ.

ACARET, APĂRUT, AVICOL, BRIŞCĂ, CITATE, CLAUZĂ, DERAPA,  u

DRÂMBĂ, EGALAT, ELIPSĂ, FLECAR, HAMACE, ILEANĂ, INTRUS, 

LISTAT, LUDICĂ, NATALE, ORACUL, OSPĂTA, PRIVIT, SCALER, 

SCUTEC, STICLĂ, TRASOR.
online

LEGĂTURI DE FAMILIE

ORIZONTAL: u

R, C, S, CABARET, COMORI, C, 
MACINAT, RAMA, CN, TA, TARIE, 
LAN, LAC, PASA, I, RUTA, P, MC, 
SALA, FILA, TASTATURA, COT, USA, 
IR, REALA, ATA.  

O ANECDOTĂ ÎN CAREU 

ORIZONTAL:    u

ELNUAMAIRE, AIA, PIGMEU, 
TESATOR, IS, INIC, RACAI, L, 
TIP, RIST, UP, URSAR, S, BICIUI, 
ITA, RAI, NESPUS, ONTIC, TINC, 
VOICINATAO.

SUDOKU

3  u 5 1 4 6 8 9 2 7
8 2 4 9 5 7 1 3 6
7 9 6 1 2 3 8 5 4
2 8 7 6 1 5 4 9 3
6 4 5 3 8 9 2 7 1
9 1 3 2 7 4 5 6 8
1 7 8 5 3 2 6 4 9
4 3 2 8 9 6 7 1 5
5 6 9 7 4 1 3 8 2

soluţiile 
jocurilor din 
ziarul de ieri

2 u  8 3 1 4 9 7 5 6
1 6 9 5 7 2 8 3 4
5 7 4 6 8 3 9 1 2
9 2 8 4 3 1 5 6 7
7 4 1 8 5 6 3 2 9
6 3 5 9 2 7 4 8 1
8 5 6 7 1 4 2 9 3
4 1 2 3 9 5 6 7 8
3 9 7 2 6 8 1 4 5

Melodie

Al treilea

Măsurată

Carie!
Face dezordine

Cei ce urcă

A apuca

Fără dubii
A cunoaşte

Omorât

Împingeri de apă

Otrăvitori

Serviciu marin

Trist

Moft

Notă muzicală

Ridicat în cap!

Tras la faţă

Luate în balon!
Iubiţii 

bunicului

Aţă încurcată!

De bani gata

Acolo pe 
margini!

Zi de meci

Sunt în etate

Pe loc

…

Sesiuni!
În stare acută

A duce

Ceas de ceas A lichefi a
Prag cu soare!

State centrale!

Tonă!

Mică la intrare
Lină!

Tunse!

Raiată!

Alia!

Joacă teatru

Două din zece!

Linguşită

A mistifi ca
Cusut la 

poale
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domnitor român

ORIZONTAL: 1) Ploaie de sufl et completată cu umbrela durerii. 2)  u

Bucătăria viitorului pentru oameni gospodari – O parte din gard… 

pentru nătăfl eţi! 3) Băgat în pământ de vii înainte de termen – Lucru 

de mână la urcarea pe scară. 4) Un om serios care se face de tot 

râsul – Joi, când se-ntoarce, la cojoc! 5) se dă la pui pentru hrană 

– Vânturate cu folos. 6) O notă dată şcolarului în clasă! – Formă de 

înşiruire de mare valoare. 7) Omul care ratează cu rea-credinţă orice 

slujbă –A face totul pentru a da de uscat. 8) Întinsă, bătută şi dată la 

copt – Lovitură directă, de… mare maestru (pl.). 9) Ţinuta profesorilor 

în faţa elevilor (pl.) – Tare la constituţie – Exprimă o aprobare de 

formă. 10) Ţi-l asumi în caz de aventură – Se gudură ca un câine. 

VERTICAL: 1) Descărcat de sarcini într-un circuit închis. 2) Hârtii  u

cărora nu li se dă prea mare importanţă. 3) Duşmanul duşmanilor 

noştri (pl.) – E o greşeală de a crede… 4) Ţinută, ca de doliu, la 

mănăstire – Apreciat de tribune, cu succes să fi e. 5) Arici de mare 

prins  în barcă! – Nu-i nici negru, nu-i nici alb – Acolo, pe margini, în 

plin haos! 6) Urmărită pe scara de serviciu, când înaintezi spre mare 

– Scai… la bască! 7) Fermecată prin prezenţă şi bună dispoziţie. 

8) Arbore în lumea producătorilor de care – Provocat la nervi… 

în situaţie de criză. 9) Plimbatul bunicilor cu căruciorul – Spărturi 

în zid… fără ieşire. 10) Poliţe de asigurare la vedere – alee pentru 

călători… cu fală!
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MEDICINĂ

Remedii naturiste 
pentru tratarea 
ulcerului gastric
MIRELA BURUIANĂ 
redactie@viata-libera.ro 

 Ulcerul gastric este o problemă 

medicală cu care se confruntă 

aproximativ zece la sută din 

oameni, în anumite etape ale 

vieţii lor. Pentru tratarea acestei 

afecţiuni există o gamă întreagă 

de remedii naturiste.  În asociere 

cu tratamentul recomandat 

de medic, acestea pot face 

adevărate minuni. 

Este bine ştiut că regimul ali-
mentar constituie o parte impor-
tantă în tratarea ulcerului.

 Este important ca persoana 
care suferă de această boală a sis-
temului digestiv să nu mănânce 

anumite alimente ce i-ar putea 
afecta starea. Carnea grasă şi pră-
jită, peştele afumat, brânzeturi-
le fermentate, afumăturile de 
orice fel, murăturile, conservele, 
maionezele, rântaşurile, pâinea 
proaspătă şi ciocolata sunt doar 
câteva dinte produsele alimenta-
re contraindicate.

Pe lângă toate acestea, este to-
tal interzis consumul de condi-
mente iuţi şi iritante şi de oţet.

 Potrivit medicului Ruxandra 
Constantina, este bine ca bolna-
vul să mănânce carne de vită, 
pasăre sau peşte slab, legume 
înăbuşite, lapte dulce, caş, urdă, 
brânză de vaci, orez, griş, paste 
făinoase integrale, ouă fi erte moi 
şi fructe foarte coapte.

 Alimente care scad 
aciditatea gastrică 

Specialiştii în apifi toterapie, 
terapia cu extrase din plante 
şi produse apicole, recomandă 
pentru tratarea bolii de stomac 
plantele cu acţiune antiseptică, 
cicatrizantă, calmantă, care scad 
aciditatea gastrică. Se pot prepa-
ra infuzii mixte din: lemn dulce, 
gălbenele, frunze de zmeur, fl ori 
de salcâm, muşeţel, lavandă, pă-
tlagină şi sunătoare. Plantele se 
pot mixa între ele sau nu. 

Se recomandă consumul a do-
uă-trei căni de ceaiuri pe zi, după 
masă. Pentru cei ce nu îndrăgesc 
gustul ceaiului sau nu au timp să 
îl prepare, există şi diverse com-
primate în compoziţia cărora se 

afl ă plantele mai sus menţiona-
te. Acestea trebuie luate înainte 
de masă, pentru o digestie mai 
uşoară. 

Foarte benefi ce în caz de ulcer 
sunt tratamentele cu ulei de su-
nătoare, gălbenele sau cătină.

 Efecte foarte bune se obţin şi 
printr-o cură cu suc de cartofi  sau 
suc de varză.

Tinctura de propolis este bună 
şi ea. Este indicat ca bolnavul să 
ţină o cură de 14 zile în care să ia 
dimineaţa, pe stomacul gol, 40 de 
picături de propolis cu miere sau 
puse în lapte. .

PE LÂNGĂ MEDICAMENTELE PRESCRISE DE MEDIC  .  ALTERNATIV

Mai devreme sau mai târziu, mulţi dintre noi se pot confrunta cu probleme gastrice u

MIRELA BURUIANĂ 
redactie@viata-libera.ro 

Cele mai frecvente afecţiuni 
ale rinichilor sunt pietrele sau 
calculii renali. Acestea trebuie 
tratate de la primele simptome, 
pentru a nu se agrava. Sângele 
în urină şi durerile puternice 
în zona lombară sunt doar două 
dintre simptomele ce semnalează 
că s-ar putea să suferi de o astfel 
de afecţiune şi te atenţionează că 
ar trebui să te gândeşti să faci o 
vizită la medic. În cazul în care 

boala este la început, ceaiurile 
pot da rezultate foarte bune în 
tratarea ei. 

Ceaiul de mesteacăn este 
unul dintre cele mai bune. Da-
torită efectului diuretic puternic 
pe care îl are, elimină rapid din 
organism toxinele, acidul uric în 
exces şi colesterolul. 

Infuzia din mătase de po-
rumb este foarte bună şi ea, 
proprietăţile ei terapeutice fi ind 
cunoscute de ani de zile. Este 
unul dintre cele mai utilizate 
remedii în cazul infecţiilor uri-

nare, poate calma durerile cau-
zate de calculii renali şi ajută la 
eliminarea rapidă a pietrelor de 
mici dimensiuni. 

Ceaiul de urzică şi busuioc 
ajută şi el. Îl puteţi încerca pentru 
a scăpa de nisipul la rinichi şi de 
pietrele mici. Rezultatele se văd 
rapid. 

Toate cele trei ceaiuri sunt 
foarte uşor de pregătit. Prepara-
rea lor nu durează mai mult de 
zece-cincisprezece minute. Se 
recomandă consumul a una sau 
două căni de ceai pe zi. .

Trei ceaiuri 
care te scapă de afecţiunile la rinichi

 ALIMENTUL 

CARE TRATEAZĂ 

APROAPE ORICE 

BOALĂ
CEAPA. Aproape că nu există 

boală care să nu poată fi  tratată 

cu ceapă. Leguma ce le face pe 

gospodine să plângă are numeroase 

virtuţi terapeutice: antibiotic natural, 

remediu în bolile renale, factor de 

longevitate şi nu doar atât. Ceapa 

roşie este şi un bun remediu pentru 

reumatici. Specialiştii au descoperit 

că este un diuretic excelent, care 

favorizează eliminarea unei cantităţi 

importante de sodiu din organism. 

Datorită acestei proprietăţi, terapeuţii 

o recomandă bolnavilor de gută, 

reumatism şi de azotemie. 

Ceapa roşie te poate scăpa 

şi de tuse. Trebuie doar să amesteci 

cinci linguriţe de suc de ceapă cu 

opt linguriţe de miere şi să consumi 

leacul obţinut în trei reprize, timp 

de cinci zile. Leguma poate fi  

transformată uşor în antibiotic. Aveţi 

nevoie doar de 500 de grame de 

ceapă pe care să le puneţi în 500 de 

grame de alcool  de 40 de grade. 

După zece zile, lichidul se fi ltrează 

şi capătă proprietăţi de antibiotic. 

Se administrează de trei ori pe zi 

(câte 30 de picături) în tratamentul 

arteritei, al bolilor interne din sfera 

aparatului respirator şi al bolilor de 

piele. Sucul de ceapă este un bun 

tratament şi pentru afte, pistrui sau 

negi. Combinat cu ulei de măsline, 

acesta poate ajuta la liniştirea durerii 

provocată de arsuri ale pielii.Este 

ştiut şi că ceapa coaptă vindecă 

bătăturile. Cataplasmele cu ceapă 

crudă pot fi  un bun remediu pentru 

tratarea durerilor reumatice şi a 

migrenelor. . M.Buruiană   

online

ceai de urzică u

V

CEAIUL                    

DE CICOARE,                

O MINUNE 

PENTRU FICAT
EFECT. Ceaiurile de cicoare 

sunt băuturi excelente pentru 

purifi carea fi catului şi a splinei. 

Datorită substanţelor amare, inulinei 

şi colinei, cicoarea uşurează digestia 

şi favorizează eliminarea secreţiilor 

biliare.  Potrivit „Ghidului plantelor 

medicinale şi aromatice de la A la Z”, 

coordonat de farmacologul dr. Ovidiu 

Bojor, infuziile de cicoare sunt utile şi 

în tratamentul imediat după icter. 

Studii mai recente au arătat că 

ceaiul de cicoare ajută la scăderea 

considerabilă a colesterolului. 

. M. BuruianăAR
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 VALENTIN CHIŢU
valentin.chitu@viata-libera.ro 

Vara este aproape de fi nal 

şi sunt atâtea locuri minunate 

de văzut. Noi vă recomandăm 

cinci destinaţii extraordinare, 

pline de potenţial, care vă vor 

satisface toate dorinţele.

 Georgia 
Având un climat blând, peisaje 

fantastice şi o cultură primitoare 
care datează încă din zilele Dru-
mului Mătăsii, Georgia este o sur-
să nesfârşită de posibilităţi pentru 
orice turist care adoră natura, dar 
şi pentru fanii oraşelor, care vor 
descoperi în Tbilisi o urbe mo-
dernă, cu o scenă gastronomică 
excelentă şi cu o viaţă de noapte 
vibrantă. Anul acesta, Georgia a 
sărbătorit o sută de ani de la pro-
clamarea independenţei faţă de 
Rusia şi marele ei imperiu. Tot în 
2018 se împlinesc zece ani de la 
fi nalul confl ictului scurt, dar vi-
olent cu Rusia, această perioadă 
dovedindu-se a fi  una înfl oritoare 
pentru turismul caucazian şi, în 
general, pentru economia Georgi-
ei. Este un moment prielnic pen-
tru a vizita această ţara, mai ales 
ca nu e încă asaltată de turişti.

 Chile 
O destinaţie de călătorie în care 

aventura este pusă pe primul plan, 
în combinaţie cu alte lucruri în-
cântătoare. Statul lung de 4.300 
km şi lat doar de 240 are nu mai 
puţin de 36 de parcuri naţionale, 
la care se adaugă unele dintre cele 
mai extreme zone de pe Terra, de 
la deşerturi la fi orduri şi insule 

subpolare. Important este, însă, că 
Chile dispune şi de o excelentă in-
frastructură, care le face pe toate 
acestea foarte accesibile. Capitala 
Santiago dispune de o mulţime 
de hoteluri noi, are restaurante 
interesante (între acestea, senza-
ţionalul San Pellegrino, inclus în 
Top 50 restaurante în 2016) şi alte 
atracţii de top. Să nu uităm faptul 
că această ţară e renumită pentru 
vinurile de calitate, tururile viti-
cole fi ind la mare căutare, în spe-
cial în Valea Maule.

 Tibet 
Dacă te-ai săturat de ceea ce 

a devenit lumea de azi şi cauţi 
frumuseţea, spiritualitatea şi li-
niştea… mergi în Tibet. Afl ată 
sub ocupaţie chineză din 1959, 
această regiune autonomă te va 
primi cu inima deschisă pentru 
a-ţi dezvălui nu doar frumuseţile 
ei incontestabile, dar şi provocări-
le cu care se confruntă, restricţii 
de tot felul, inclusiv politice. În Ti-
bet te vei împrieteni cu localnicii 
şi vei vizita mănăstiri, lacuri de 
culoare turcoaz, vei vedea pastori 
nomazi, forţe de poliţie şi, proba-
bil, vei vedea magnifi cul Everest. 
Ca principal punct de reper, îţi re-
comandăm Mănăstirea Ani Tsan-
khung, din Lhasa. Aici, un grup 
de călugăriţe conduce o clinică, 
un restaurant şi două magazine, 
printre aceste „business“-uri gă-
sind loc să mediteze şi să se roage 
pentru toată lumea.

 Myanmar 
Chiar deasupra Ecuatorului, 

în Asia, între India şi Thailanda, 
se întinde Myanmar, o ţară con-
servată în ultima sută de ani de 

regimul militar care a izolat-o 
complet. Acum, lucrurile s-au 
schimbat, iar fosta capitală Yan-
gon a explodat, nu la propriu, ci în 
privinţa modernizărilor la care a 
fost supusă. În plus, scenariul ru-
ral al Myanmarului este absolut 
de vis. Aşteaptă-te la un climat tro-
pical. În partea de nord-est a ţării 
vei descoperi spectacolul oferit 
de pescarii de pe Lacul Inle, care 
folosesc plase gigantice, dar şi for-
midabile abilităţi de echilibristică 
pentru a pescui din canoele lor de 
lemn. La unul dintre capetele la-
cului vei întâlni şi celebrele femei 
cu gât lung Kayan, care-şi pun din 
ce în ce mai multe inele în jurul 
gâtului, pentru a-l lungi, acest lu-
cru reprezentând în cultura lor un 
semn de frumuseţe.

 Bosnia şi Herţegovina 
Această ţară incredibil de 

frumoasă a fost pusă în umbră 
de potenţialul turistic al vecini-
lor croaţi. Dar Bosnia propune o 
cultură diversă şi bogată, la care 
se adaugă multă frumuseţe na-
turală. Cascade impresionante, o 
istorie intensă şi oameni primi-
tori, atâta vreme cât eşti dispus 
să le descoperi ţara. Bosnia se afl ă 
cumva la intersecţia culturilor 
Europei şi Orientului Mijlociu, 
aproape jumătate din populaţie 
fi ind musulmană. Nu te duce în 
Bosnia fără sa treci prin Mostar, 
de unde să faci o excursie de o zi 
la Cascadele Kravice. În Mostar nu 
doar vei mânca bine, dar vei vedea 
turnuri medievale şi un pod isto-
ric, construit de otomani, care tra-
versează, la 24  de metri înălţime, 
apele albastre ale râului Neretva. 
. sursa free-spirit.ro

Cinci destinaţii turistice 
de văzut până la finalul verii

ŢĂRI CU POTENŢIAL  .  DIVERSITATE

Georgia u Chile u

Tibet u

Myanmar u

Bosnia şi Herţegovina u
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Red Skull e liber să 

părăsească Vormir

şi, de asemenea, e 

liber să-şi urmeze 

din nou dorinţa de

a pune mâna pe o 

Piatră a Infi nitului

JOE RUSSO
regizor

„FACI SAU TACI“  .  COMEDIE

Horia  u

Brenciu

apariţie 
Craniul Roşu ar putea apărea în „Avengers 4“

FLORIN RĂVDAN 
f lorin.ravdan@viata-libera.ro 

În "Avengers: Infi nity War“ 
vedeam cum Thanos a pus ca-
păt unor îndrăgite personaje 
din universul cinematografi c 
Marvel, cu o singură pocnitură 
din deget, spre supărarea fani-
lor, dar gestul titanului nebun 
a fost salutar pentru cel puţin 
un villain. 

E vorba despre Red Skull, a 
cărui apariţie în „Infi nity War“ 

i-a surprins pe fani. După ges-
tul lui Thanos, Red Skull este 
eliberat de pe planeta Vormir, 
unde a fost exilat să păzească 
poate cea mai valoroasă Piatră 

a Infi nitului, Piatra Sufl etului. 
"Red Skull e liber să părăsească 
Vormir şi, de asemenea, e liber 
să-şi urmeze din nou dorinţa de 
a pune mâna pe o Piatră a Infi ni-
tului“, au declarat fraţii regizori 
Anthony şi Joe Russo, la o întâl-
nire online cu fanii, sugerând că 
apariţia lui Red Skull în "Aven-
gers 4“ ("Avengers: Infi nity War 
- Part II“) este posibilă.  Johann 
 Schmidt/ Red Skull (Hugo We-
aving în "Căpitanul America: 
Primul Răzbunător“), liderul di-

abolic al organizaţiei Hydra, este 
un personaj introdus de Marvel 
în numărul din martie 1941 al 
benzilor desenate. 

Acesta a experimentat pri-
mul efectele serului care crea 
un supersoldat, înaintea Căpi-
tanului, iar rezultatul a fost pe 
măsura firii sale: cele mai rele 
trăsături ale sale au fost am-
plificate la maximum, aşa că a 
rezultat un monstru însetat de 
dorinţa  de  a domina  lumea. 
. sursa cinemagia.ro

FLORIN RĂVDAN 
f lorin.ravdan@viata-libera.ro 

După succesul de 

casă înregistrat cu 

"Ghinionistul“, fi lmul românesc 

cu cele mai mari încasări din 

2017 şi câştigătorul premiului 

publicului la Gala Premiilor 

„Gopo“ de anul acesta, regizorul 

Iura Luncaşu a început de curând 

fi lmările pentru noua sa comedie, 

„Faci sau taci“, se anunţă într-un 

comunicat remis Cinemagia.

 Cu o distribuţie ce va aduce pe 
marile ecrane nu mai puţin de 16 
celebrităţi, Iura Luncaşu a mizat 
pentru noul său fi lm pe nume pre-
cum: Augustin Viziru, Levent Sali, 
Gică Craioveanu, Cătălin Cazacu, 
Codin Maticiuc, Cosmin Nedelcu 
(Micutzu), Bogdan Mălăele, Diana 
Dumitrescu, Sandra Izbaşa, Giulia 
Huidu, Oana Moşneagu, Ana Bani-
ciu, Cristina Vişterneanu, Monica 
Bârlădeanu, Maria Popoviciu şi Ho-
ria Brenciu, anunţă comunicatul.  

Timp de 22 de zile, Iura Luncaşu 
fi lmează în 13 locaţii diferite din 
Banat. Conform spuselor regizoru-
lui: "Locaţiile sunt spectaculoase. 
Filmăm în Timişoara, la Cheile 
Nerei, în centrul vechi din Oraviţa, 
în locuri încărcate de istorie, cum 
ar fi  primul teatru şi primul baraj 
din România“, a declarat Luncaşu.  
Despre aşteptările pe care le are de 
la noul său proiect, regizorul măr-
turiseşte: "Din punctul meu de ve-
dere, «Faci sau taci» este mult peste 
«Ghinionistul». Nu degeaba cei de 
la Vertical Entertainment au achi-
ziţionat proiectul încă din faza de 
scenariu. "Faci sau taci“ are toate 
premisele şi circumstanţele să fi e 
un proiect foarte bun, pornind de 
la distribuţie, locaţii şi culminând 
cu umorul autentic. De altfel, am 
şi avut deja câteva zile de fi lmare şi 
reacţiile au fost de-a dreptul încu-
rajatoare, pentru că s-a râs înconti-
nuu. Lansarea fi lmului va avea loc 
în toamna anului 2019“. Povestea 
comediei "Faci sau taci“ aduce în 
prim-plan reţelele de trafi canţi de 

carne vie, care au căpătat proporţii 
îngrijorătoare. O grupare atipică, 
fără denumire, fără identitate, ac-
tivează în România, pentru ţările 
vecine. Până aici, nimic amuzant. 
Dar atunci când câţiva funcţionari 
români primesc vizita ofi cialilor 
din Spania şi trebuie să pună la cale 
o misiune specială, iar spaniola lor 
constă în „hola, mamacita, Shaki-
ra, Pique“, lucrurile se complică. 
O echipă de şase fete de la forţele 
speciale, miniştri, comisari, un 
şofer nedumerit, un infractor cu 
identitate ascunsă, un funcţionar 
plin de pofte carnale, cu toţii se pun 
în mişcare. Se instalează tabăra de 
operaţiuni şi se aplică planul: fetele, 
care mânuiesc armele la fel de bine 
cum folosesc rujul, trebuie să intre 
sub acoperire într-un semibordel, o 
casă conspirativă de tranzit, unde 
sunt ţinute ostaticele în drumul 
spre Rusia sau Serbia. Şi aici, e mai 
mult decât umor, există şi suspans, 
bătăi, intervenţii în forţă, secrete 
de alcov, idile şi multă  acţiune. 
. sursa cinemagia.ro

Iura Luncaşu 
îi aduce 
în prim-plan 
pe traficanţii 
de carne vie
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 Postul de televiziune Kanal D 

se pregăteşte intens pentru 

grila nouă, care va fi  lansată 

în toamnă, aşadar apar 

şi multe schimbări. 

Andreea Mantea 

este noua prezentatoare a 

emisiunii „Te vreau lângă mine“, 

în locul Biancăi Drăguşanu. 

Bruneta focoasă este 

în vacanţă şi a făcut primele 

declaraţii despre noul ei job. 

Andreea Mantea se pregăteşte 
să preia ştafeta show-ului matri-
monial „Te vreau lângă mine“, 
după ce colaborarea postului 
Kanal D cu Bianca Drăguşanu a 
încetat, vedeta dorind să dedice 
mai mult timp proiectelor per-
sonale pe care le are în derulare, 
dar şi fetiţei sale.

Andreea Mantea este una din-
tre cele mai îndrăgite vedete din 
România, cu o vastă experienţă 
în televiziune, aceasta moderând 
de-a lungul timpului, la Kanal 
D, emisiuni de succes, precum: 
„WOWBiz“, „Se strigă darul!“, 
„Nuntă cu surprize“. Afl ată în 
vacanţă împreună cu fi ul ei Da-
vid, Andreea Mantea a mărturi-

sit că este nerăbdătoare să revină 
pe micul ecran, cu forţe proas-
pete, într-un proiect TV care cu 
siguranţă va ajunge la inimile 
telespectatorilor.

„Primesc cu braţele deschise 
această nouă provocare. Sunt 
foarte fericită şi abia aştept să 
iau parte din acest proiect care 
îmi este atât de drag şi cred că 
mi se potriveşte mănuşă. 

Va fi  o experienţă minunată, 
pe care am mai trăit-o atunci 
când am moderat o altă emisiu-
ne matrimonială, aşa că nu îmi 
rămâne decât să îmi controlez 
emoţiile şi să fi u alături de con-
curenţii care vor veni în platou 
pentru a-şi găsi dragostea. Acum 
sunt în vacanţă, îmi încarc ba-
teriile pentru a reveni cu forţe 
proaspete. Abia aştept să ne re-
întâlnim pe micul ecran!“, spune 
Andreea Mantea.

 Andreea Mantea a prezen-
tat în anul 2015, atunci când 
Mirela Vaida era în concediu de 
maternitate, show-ul „Mireasă 
pentru fi ul meu“, un format ase-
mănător cu acela al emisiunii 
„Te vreau lângă mine“. . Sursa 

agentiadepresamondena.ro

11turism
Cinci destinaţii 
turistice de văzut 
până la fi nalul verii

19cinema
Comedia 
care aduce în prim-plan 
trafi canţii de carne vie

Andreea Mantea 
va prezenta 

„Te vreau lângă mine“

’
Nu îmi rămâne 

decât să îmi 

controlez 

emoţiile şi să 

fi u alături de 

concurenţii 

care vor veni în 

platoul „Te vreau 

lângă mine“ 

pentru a-şi găsi 

dragostea. Abia 

aştept să ne 

reîntâlnim pe 

micul ecran!

ANDREEA MANTEA
prezentatoare TV

Vedeta se  u

afl ă acum 

în vacanţă, 

alături de 

fi ul ei, David
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